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1 ÚVOD 

1.1 Program rozvoja obce, členenie a obsah dokumentu  

Strednodobý strategický dokument Program rozvoja obce Drienica na obdobie 2024-2030 je 

moderný rozvojový dokument spracovaný v súlade so zákonom NR SR č. 309/2014, ktorým sa 

mení a dopĺňa zákon č. 539/2008 o podpore regionálneho rozvoja. Svojím zameraním 

nadväzuje jednak na politiku obce v období 2015-2023, a jednak na politiku Európskej únie, 

ktorá je aj v programovom období 2021-2027 premietnutá do národných politík členských 

štátov. Predkladaný dokument zohľadňuje tematické/sektorové smerovania na globálnej úrovni 

s cieľom udržateľného rozvoja. Má informačnú funkciu a zároveň je možné ho prostredníctvom 

implementácie zvolených opatrení vnímať ako nástroj na dosiahnutie cieľov politiky obce. 

Príprava a vypracovanie tohto dokumentu boli koordinované samosprávou obce. PRO navrhuje 

stratégiu rozvoja obce s ohľadom na ochranu a udržateľné zhodnocovanie endogénneho 

potenciálu. Cieľom samosprávy v strednodobom až dlhodobom horizonte je čo najefektívnejšie 

využitie a zhodnotenie existujúcich zdrojov, rozvoj miestnej ekonomiky a následne vyššia 

kvalita života obyvateľov. Dokument je spracovaný v prehľadnom členení zrozumiteľnom pre 

bežného užívateľa.   

V súlade s iniciatívou samosprávy zvolili riešitelia inovatívny prístup, ktorý sa premietol v jeho 

participatívnej tvorbe, čo v plnej miere korešponduje s programom a dokumentmi schválenými 

EÚ s pôsobnosťou pre Slovenskú republiku, ale aj so strategickými dokumentmi s pôsobnosťou 

pre EÚ. Inovácie sa týkajú stanovenia politiky obce, cieľov politík, ktoré sa ocitajú v pozícii 

jednak horizontálnych a jednak v pozícii prierezových cieľov rozvojovej politiky obce. Ciele 

politík sú rozpracované do nižších úrovní, ktoré zohľadňujú potreby obce premietnuté do 

projektových zámerov. Opatrenia a projektové zámery sú členené a zoskupené tematicky do 

„oblastí“, ktoré sú vzájomne prepojené, pričom vytvárajú štruktúrovaný proces vzájomne sa 

dopĺňajúcich činností. Podklad k jednotlivým častiam tohto dokumentu tvoria získané aktuálne 

štatistické, alebo ináč overené údaje, ktoré boli spracovateľom systemizované do výstupov. 

Dosahovaný pokrok bude možné sledovať na základe monitorovania prostredníctvom 

zvolených merateľných ukazovateľov v rámci jednotlivých vytýčených cieľov politiky obce. 

Cieľom integrovaného prístupu je zabezpečovanie technického, kultúrneho a spoločenského 

pokroku, a teda uspokojenie potrieb obyvateľov. Inovatívny prístup bol zvolený taktiež v 

nadväznosti na skúsenosti spracovateľov získané dlhoročnou praxou, ako aj v nadväznosti na 

skutočnosť, že zámerom manažmentu obce Drienica bolo vypracovať dokument, ktorý by 

poskytol obyvateľom obce jasné smerovanie v jej ďalšom rozvoji, predstavil rozvojovú 
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stratégiu s cieľom zvýšiť kvalitu života v obci prostredníctvom rozvojových aktivít a cielených 

investícií. Inovatívny prístup ku príprave jednotlivých častí je zároveň overený aj prístupmi 

Európskej únie pri definovaní cieľov a priorít v novom programovom období.   

Predkladaná rozvojová stratégia je pripravená s ohľadom na potreby a možnosti obce 

zohľadňujúce interný a externý potenciál.  

Nasledujúce časti  poskytnú: 

- prehľad základných legislatívnych a metodických východísk  

- zdôvodnenie potreby vypracovania programu rozvoja obce 

- informácie o procese tvorby.  

 

Legislatívne a metodické východiská 

Program rozvoja obce Drienica na obdobie 2024-2030 (ďalej len PRO) je dokument 

vypracovaný v súlade s aktualizáciou Metodiky tvorby a implementácie programov 

hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja, ktorá bola vypracovaná ako nezáväzný, ale 

odporúčaný materiál. Koordináciu prípravy a vypracovania tohto dokumentu zabezpečila 

samospráva obce Drienica v súvislosti s prechodom kompetencií v oblasti koordinácie 

regionálneho rozvoja na národnej úrovni z Úradu podpredsedu vlády SR pre investície a 

informatizáciu na Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR (ďalej 

MIRRI SR) 1.7.2020, a v súlade so zákonom NR SR č. 309/2014, ktorým sa mení a dopĺňa 

zákon č. 539/2008 o podpore regionálneho rozvoja. Pri príprave a vypracovaní dotknutého 

dokumentu bol zohľadnený proces prípravy nového programového obdobia 2021-2027 a s ním 

súvisiace smerovanie regionálneho rozvoja definované v strategických dokumentoch 

rešpektujúc územnoplánovaciu dokumentáciu. Do úvahy boli vzaté okrem iných ciele 

Európskej únie a Európskej Zelenej dohody, a to z dôvodu náročných výziev v oblasti 

životného prostredia a zmeny klímy. V procese tvorby strategického dokumentu, navrhovania 

a plánovania realizácie jednotlivých aktivít, bola zohľadnená taktiež Smernica 2001/42/ES 

Európskeho parlamentu a Rady z 27. júna 2001 o posudzovaní účinkov určitých plánov a 

programov na životné prostredie a Zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné 

prostredie, v zmysle novely.  

Štruktúra predkladaného dokumentu bola pre potreby miestnej samosprávy mierne upravená, 

resp. zjednodušená, a to na základe dlhodobých skúseností spracovateľa s prípravou 

strategických dokumentov na rôznych úrovniach. Predmetnými úpravami nedôjde k nesúladu 

s Metodikou a inštitucionálnym rámcom tvorby verejných stratégií s ohľadom na plnenie 

dlhodobých cieľov SR.  
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PRO je v súlade aj s ďalšími východiskovými koncepčnými dokumentmi, akými sú rozvojové 

programy a plány na miestnej, regionálnej, či dokonca národnej a nadnárodnej úrovni, ktorých 

implementácia môže komplementaritou aktivít s aktivitami PRO prispieť k dosahovaniu cieľov 

politiky a špecifických cieľov obce. Na národnej úrovni je to Národná stratégia regionálneho 

a územného rozvoja Slovenskej republiky do roku 2030, Národná stratégia trvalo udržateľného 

rozvoja SR, Národná stratégia regionálneho rozvoja Slovenskej republiky, Partnerská dohoda 

SR, Program Slovensko, Plán obnovy a odolnosti. Na regionálnej úrovni sú to strategické 

dokumenty Prešovského samosprávneho kraja, Integrovaná územná stratégia PSK na roky 

2021-2027 a Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja PSK na roky 2021 – 2030, 

Plán rozvoja najmenej rozvinutého okresu Sabinov. Na miestnej úrovni dokumenty schválené 

obecným zastupiteľstvom. 

Zdôvodnenie vypracovania Programu rozvoja obce  

Programové obdobie 2021-2027 vytvára nové príležitosti plánovať a podporovať rozvojové 

aktivity podnecujúce všestranný rozvoj územia. V oblasti Európskej politiky súdržnosti boli pre 

nasledujúce obdobie kohéznej politiky definované nové priority a zmenené niektoré 

podmienky poskytnutia príspevku, čo ovplyvňuje možnosti obce a zároveň vytvára nové 

príležitosti plánovať rozvojové aktivity na podporu všestranného rozvoja územia.  

Nemenej dôležitým dôvodom k vypracovaniu PRO bola taktiež zmena prístupu k rozvojovým 

aktivitám, či ekonomický vývoj blízkeho okolia. Všetky tieto faktory spolupôsobia a vyvíjajú 

tlak na zmenu prístupu k riešenému územiu. 

Strednodobý strategický plánovací dokument (PRO) je vypracovaný v reakcii na novú 

spoločenskú situáciu, ktorá vznikla ako následok covidového obdobia. Ekonomická kríza, ako 

následok tohto obdobia, ktorej čelí celý svet, vytvorila podmienky pre nové výzvy. Na pôde 

EÚ boli vytvorené nové finančné mechanizmy s cieľom urobiť nápravné opatrenia a rýchlo 

a efektívne sa vyrovnať s novou situáciou. Vyvolané zmeny ovplyvnili  vývoj v oblasti 

umiestňovania investícií, čerpania štrukturálnych fondov EÚ na Slovensku. Vytvorili sa nové 

príležitosti a potreby, ale aj ohrozenia a obmedzenia.  

Miestna samospráva má záujem získať dotácie na implementáciu rozvojových aktivít 

podporujúcich regionálny rozvoj, výkonnosť a udržateľnosť miestnej ekonomiky. Manažment 

obce má záujem realizovať aktivity a podporovať podnikateľské činnosti s uplatnením 

princípov udržateľného, inteligentného a rozumného rozvoja, ktorých výsledkom bude vyššia 

kvalita života obyvateľov obce. Dokument preto zohľadňuje aktuálne problémy a potreby 

obyvateľov, územia a samosprávy a predkladá moderné a efektívne riešenia/opatrenia na ich 
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odstránenie. S ohľadom na ochranu a udržateľnosť výsledkov realizácie projektových zámerov 

stanovená politika rešpektuje súčasný stav a existujúci potenciál - endogénne a exogénne 

zdroje, preferuje reálne možnosti čo najefektívnejšieho využitia a zhodnotenia týchto zdrojov.  

 

Proces tvorby Programu rozvoja obce  

Je potrebné zdôrazniť, že spracovanie tohto strategického dokumentu prebiehalo v období 

postcovidovom, ktoré zasiahlo aj miestne ekonomiky v oblasti ekonomických činností.  

Proces prípravy strategického dokumentu prebiehal v roku 2023. Proces prípravy, ako aj proces 

vypracovania dokumentu zahŕňal participatívne procesy s jasne definovaným cieľom, 

výstupmi, metodológiou a časovým rámcom. Do procesu prípravy a tvorby boli zapojené 

relevantné subjekty územnej spolupráce. 

V rámci otvorenej miestnej samosprávy, v procese prípravy a tvorby strategického dokumentu 

spracovateľ v spolupráci so zástupcami samosprávy „prioritizovali“ problémové 

oblasti, pripravili návrhy na riešenia/opatrenia, a to aj s ohľadom na výsledky dotazníkového 

prieskumu, ktorého sa mohli zúčastniť obyvatelia obce, resp. všetci, ktorí mali záujem. Výstup 

tejto spolupráce sa stal podkladom pre návrh ďalšieho smerovania a plánovania projektových 

zámerov s ohľadom na dostupné finančné prostriedky. Nasledovali individuálne stretnutia a 

konzultácie. Výstupy sa syntézou s výstupmi analytickej časti stali podkladom pre strategickú 

a programovú časť. 

 

Tabuľka 1. Proces  tvorby 

Proces prípravy a zapojenie aktérov 

regionálneho rozvoja  

Spracovateľ - externá spoločnosť 

- v spolupráci: 

• so starostom obce 
• s externými odborníkmi 

• so  zamestnancami obce 

- možnosť pripomienkovania: 

o poslancami OZ  

o dotknutými subjektmi 

o širokou verejnosťou 

Riadenie procesu vypracovania 

Pripomienkovanie 

Vypracovanie dokumentu 

 

Manažment obce - starosta a poslanci OZ  

Manažment obce, verejnosť 

Spracovateľ 

Participatívny proces - prostredníctvom online dotazníkového prieskumu na 

webovej stránke obce 
- možnosťou konzultácií na OÚ 

- možnosťou konzultácií s externou spoločnosťou/ 

externými odborníkmi 

Zapojenie verejnosti 

 

  

Zohľadnenie názorov verejnosti - zapracovanie pripomienok do pripravovaného 

dokumentu 
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Publicita 
- informácie poskytované na zasadnutiach OZ  

- schválený dokument zverejnený na oficiálnej webovej 

stránke obce 

Financovanie spracovania - z rozpočtu obce  

 

Program rozvoja obce prostredníctvom poskytnutých spracovaných dát a informácií  

identifikuje riešené územie, poskytuje informácie o riešenom území. Spracované štatistické 

dáta získané z dostupných zdrojov sú v analytickej časti a SWOT analýze systemizované, 

prehľadne usporiadané. Osobitnú časť v rámci analytickej časti dokumentu tvorí návrh 

identifikovaných potrieb, východísk a možných riešení. V rozvojovej stratégii sú konkrétne 

definované ciele - ciele politiky obce a špecifické ciele, ktoré sú v procese integrovaného 

prístupu prierezové. Definované sú priority a v rámci nich opatrenia vyžadujúce cielené 

investície umiestnené do územia s rozvojovým potenciálom prostredníctvom realizácie 

projektových zámerov.  

Obsah PRO je definovaný nasledovne: 

Analytická časť - analyzuje na základe existujúcej databázy údajov, ukazovateľov 

a informácií. Predkladá analýzu východiskovej situácie obce s väzbami na širšie územie, 

upozorňuje na možné riziká a ohrozenia, poukazuje na príležitosti vo  využívaní vnútorného 

potenciálu územia, ale aj na vplyvy vonkajšieho prostredia. 

Strategická časť – definuje politiku rozvoja obce na základe princípov politiky integrácie 

a inklúzie, definuje proces dosiahnutia vyváženého a udržateľného rozvoja územia obce, a to s 

ohľadom na všetky špecifiká a princípy fungovania regionálnej politiky. 

Programová časť  - programuje, v súlade s definovanými prioritnými oblasťami podpory 

cieľmi politiky a špecifickými cieľmi, predkladá popis nástrojov - opatrení nevyhnutných na 

zabezpečenie realizácie PRO, návrh projektových zámerov a súbor merateľných ukazovateľov. 

Realizačná časť - popisuje proces realizácie PRO, spôsob komunikácie a koordinácie počas 

implementácie, spoluprácu kľúčových sociálno-ekonomických partnerov, systém 

monitorovania a hodnotenia s ustanovením merateľných ukazovateľov. Zahŕňa akčný plán pre 

vybrané aktivity s udaním vecnej a časovej realizácie a predpokladaných zdrojov financovania. 

Finančná časť – poskytuje v prehľadnej štruktúre usporiadané investície/projektové zámery 

plánované v rámci jednotlivých opatrení, obdobie realizácie a predpokladané zdroje 

financovania. V rámci integrácie zdrojov predpokladaným a dôležitým zdrojom i naďalej 

zostávajú finančné zdroje Európskej únie, ktoré sú aj napriek administratívnej náročnosti najmä 
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v procese implementácie, nevyhnutnou súčasťou investícií, a zároveň akcelerátorom jej 

rozvojových aktivít. 

PRO je otvorený strategický dokument. Bol pripravovaný a vypracovaný v priebehu roka 2023. 

 

Harmonogram spracovania 

 

 

 

 

 
 

Schválený PRO je východiskový programový dokument. V súlade s týmto dokumentom obec 

v rámci svojich kompetencií realizuje akčný plán, ktorý je súčasťou predkladaného dokumentu. 

Schválený Program rozvoja obce je v mnohých vyhlásených výzvach jednou z podmienok pre 

poskytnutie príspevku zo štátneho rozpočtu, resp. z doplnkových zdrojov (doplnkovým 

zdrojom finančného zabezpečenia regionálneho rozvoja sa myslí poskytnutie finančných 

prostriedkov z fondov EÚ – EŠIF). 

Program rozvoja obce a územný plán tvoria pre ďalšie rozvojové aktivity obce základné 

strategické dokumenty. 

Schvaľovanie strategického dokumentu 

Program rozvoja obce, ako aj jeho aktualizáciu schvaľuje (v zmysle Zákona o podpore 

regionálneho rozvoja – Zákon č.539/2008 Z.z v aktuálnom znení) zastupiteľstvo obce, v  rámci 

svojej pôsobnosti v oblasti podpory regionálneho rozvoja. 

 

1.2 PRO a jeho koherencia s programovými a strategickými dokumentmi  

PRO je navrhovaný špecificky pre daný typ územia – riešené územie obce Drienica. V rámci 

komplexného prístupu ku rozvojovým potrebám, ktoré často presahujú hranice riešeného 

územia je PRO v koherencii, nadväznosti, doplnkovosti a vzájomnej podmienenosti s inými 

strategickými dokumentmi na viacerých úrovniach. V procese tvorby dokumentu tím riešiteľov 

prihliadal na špecifické potreby územia. 

 

 

PRÍPRAVNÁ FÁZA (8.2023-9.2023)

ANALYTICKÁ ČASŤ (9.2023-11.2023)

STRATEGICKÁ ČASŤ (11.2023-12.2023) PROGRAMOVÁ ČASŤ (11.2023-12.2023)

REALIZAČNÁ ČASŤ (12.2023-1.2024) FINANČNÁ ČASŤ (11.2023-12.2023)

FINALIZÁCIA, SCHVAĽOVANIE, SEA (02.2024-05.2024)
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Tabuľka 2. Miestna úroveň/širšie vzťahy/tematické prepojenie 

Názov dokumentu Úroveň Tematické zameranie 

dokumentu 
Územný plán obce Drienica, Zmeny a doplnky č.2  miestna  viacsektorový 

PHSR obce Drienica na obdobie 2015-2023 miestna viacsektorový 

UPO Jakubovany regionálna viacsektorový 

Plán hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce 

Jakubovany 

regionálna viacsektorový 

Program rozvoja obce Olejníkov na roky 2016-2022 regionálna viacsektorový 
UPO Olejníkov   

Plán rozvoja najmenej rozvinutého okresu Sabinov regionálna viacsektorový 
Koncepcia OOCR Šariš   

Stratégia CLLD regionálna viacsektorový 

Územný plán PSK v znení ďalších zmien a doplnkov regionálna viacsektorový 

Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho 

rozvoja PSK na roky 2021-2030 
Integrovaná územná stratégia (IÚS) 2021-2027 

regionálna viacsektorový 

Národná stratégia regionálneho a územného rozvoja 

Slovenskej republiky do roku 2030 

národná viacsektorový 

 

Úroveň PSK 

Doprava 

- Odborná štúdia - Prepravno-tarifný systém Integrovaného dopravného systému (IDS) 

- Plán dopravnej obslužnosti Prešovského samosprávneho kraja (PDO PSK), 2020 

- Plán udržateľnej mobility Prešovského samosprávneho kraja (PUM PSK), 2019  

- Cezhraničná doprava a cyklodoprava  na Slovensko-Poľskom pohraničí 

- Generel dopravnej infraštruktúry, 2016 

- Koncepcia dopravy vo verejnom záujme pre  Prešovský samosprávny kraj, Územná prognóza, 

zadanie, návrh, 2015 

Sociálna oblasť 

- Akčný plán pre rast a zamestnanosť PSK 

- Koncepcia rozvoja sociálnych služieb v Prešovskom samosprávnom kraji na roky 2020 – 2025 

- Sociálny program PSK na ochranu práv a právom chránených záujmov detí a na predchádzanie 

a zamedzenie nárastu sociálnopatologických javov na území PSK 

Územné plánovanie 

- Územný plán PSK 

- Generel dopravnej infraštruktúry Prešovského kraja, Územná prognóza 

- Koncepcia dopravy vo verejnom záujme pre Prešovský samosprávny kraj 

Školstvo 

- Regionálna stratégia výchovy a vzdelávania v stredných školách v územnej pôsobnosti 

Prešovského samosprávneho kraja na obdobie školského roka 2023/2024 

- Stratégie PSK pre mládež na roky 2023 – 2028 (s výhľadom do roku 2033) 

Cestovný ruch a vidiek 
- Stratégia rozvoja cyklodopravy a cykloturistiky v Prešovskom kraji, 2019 

- Kostrová sieť cyklistických trás v Prešovskom samosprávnom kraji, koncepčno-strategický 

dokument, 2018 

- Program rozvoja vidieka PSK, 2016 

- Stratégia destinačného marketingu cestovného ruchu PSK, Prešov, 2014 

Energetika 
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- Analytická štúdia efektívnosti pri využívaní energií v zariadeniach v zriaďovateľskej pôsobnosti 

PSK, 2016  

- Program energetického manažmentu PSK, 2016  

Životné prostredie 

- Adaptačná stratégia na zmenu klímy Prešovského samosprávneho kraja, 2024 

- Pasportizácia území s výskytom nerastných surovín nachádzajúcich sa v Prešovskom kraji, 

2018 

národná úroveň  

- Agenda inteligentného rozvoja miest a regiónov a Akčný plán na roky 2023-2026 

- Aktualizácia Národného programu podpory zdravia 2021-2030 

- Bytová politika SR do roku 2030 

- Integrovaný národný energetický a klimatický plán na roky 2021 – 2030 

- Koncepcia územného rozvoja Slovenska 2001 v znení KURS 2011 – Zmeny a doplnky č. 1 

KURS 2001 

- Národný program rozvoja životných podmienok osôb so zdravotným postihnutím na roky 2021-

2030 

- Národný program reforiem Slovenskej republiky, 2018  

- Národná stratégia regionálneho a územného rozvoja Slovenskej republiky do roku 2030 

- Národné priority rozvoja sociálnych služieb na roky 2021 – 2030 

- Národná rámcová stratégia podpory sociálneho začlenenia a boja proti chudobe (aktualizácia) 

- Národná stratégia ochrany biodiverzity na Slovensku  

- Partnerská dohoda SR 2021-2027 

- Program stability Slovenskej republiky na roky 2018 až 2021  

- Program rozvoja vidieka 2014-2020, s aktualizáciou do 2022 

- Program odpadového hospodárstva Slovenskej republiky na roky 2016 - 2020 

- Program Slovensko 2030 

- Stratégia rozvoja dopravy SR do roku 2020 

- Stratégia celoživotného vzdelávania a poradenstva na roky 2021-2030 

- Stratégia rovnosti, inklúzie a participácie Rómov do roku 2030 

- Vízia a stratégia rozvoja Slovenska do roku 2030 – dlhodobá stratégia udržateľného rozvoja 

Slovenskej republiky – Slovensko 2030 

- Zelenšie Slovensko, Stratégia environmentálnej politiky do roku 2030Zákon NR SR č. 

539/2008 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja v aktuálnom znení  

- Zákon o posudzovaní vplyvov na životné prostredie č. 24/2006 Z. z v znení neskorších 

predpisov 

nadnárodná úroveň 

 

- Stratégia Európa 2020 

- Európska zelená dohoda 

- Program cezhraničnej spolupráce Interreg 2021-2027, Nový európsky bauhaus 

- Interreg CE 

- Catching up Regions 

- Nový európsky bauhaus 

- Dohovor OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím (UNCRPD) v súlade s rozhodnutím 

Rady 2010/48/ES v novom PO 2021-2027 
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Koordinácia, integrácia a efektívne zacielenie investícií do územia prispejú k zvyšovaniu 

konkurencieschopnosti odolnosti a udržateľnosti jeho ekonomiky a vyššej environmentálnej 

výkonnosti. Obec postupuje v súlade s kompetenciami vymedzenými zákonom o podpore 

regionálneho rozvoja 539/2008 Z.z. v aktuálnom znení č. 309/2014 Z.z.  Program rozvoja obce 

je strednodobý rozvojový dokument, ktorý je vypracovaný v súlade s cieľmi a prioritami 

ustanovenými v národnej stratégii a zohľadňuje ciele a priority ustanovené v programe rozvoja 

vyššieho územného celku na území ktorého sa obec nachádza. „Obec vo svojej pôsobnosti na 

účely podpory regionálneho rozvoja: 

- analyzuje a hodnotí úroveň rozvoja svojho územia a jeho častí, zabezpečuje jeho trvalo 

udržateľný hospodársky rozvoj, sociálny rozvoj a územný rozvoj, 

- zabezpečuje a koordinuje vypracovanie a realizáciu programu rozvoja obce ..., 

pravidelne ho monitoruje a každoročne do 31. mája zasiela príslušnému vyššiemu 

územnému celku správu o jeho plnení ..., 

- podieľa sa na plnení úloh, ktoré súvisia so zameraním podpory regionálneho rozvoja 

podľa § 3, v spolupráci s ministerstvom investícií a ostatnými sociálno-ekonomickými 

partnermi, ktorí sa nachádzajú na území obce 

- vytvára podmienky na vznik a rozvoj územnej spolupráce a partnerstiev, 

- spolupracuje s ďalšími obcami, regiónmi a územnými celkami alebo s orgánmi iných 

štátov, ktoré plnia funkcie územnej samosprávy, 

- podporuje rozvoj podnikateľských aktivít potrebných na rozvoj obce.“ 

Významnú pomoc poskytnú intervencie z Európskych zdrojov a iných finančných 

mechanizmov.   

 

Tabuľka 3. Programové obdobie 2021-2027 

Program Riadiaci/sprostredkovateľské orgány  

Program SLOVENSKO 

MIRRI SR -  Riadiaci orgán  

MH SR 

MV SR 

MPSVR SR 

MPRV SR 

MŽP SR 

MDV SR 

ÚV SR 

PLÁN OBNOVY A ODOLNOSTI 

ÚV SR 

Národná implementačná a koordinačná autorita (NIKA) 
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Program RYBNÉ HOSPODÁRSTVO SR 
Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR – 

Riadiaci orgán 

Program Európskej územnej spolupráce – cezhraničný 

INTERREG VI-A POĽSKO - SLOVENSKO 

Ministerstvo fondov a regionálnej politiky PR - Riadiaci 

orgán 

MIRRI SR – Národný orgán 

FOND PRE VNÚTORNÚ BEZPEČNOSŤ Ministerstvo vnútra SR – Zodpovedný orgán 

FOND PRE AZYL, MIGRÁCIU A INTEGRÁCIU  

INTERREG NEXT HU-SK-RO-UA 

Ministerstvo zahraničných vecí a obchodu Maďarska - 

Riadiaci orgán 

MIRRI SR – Národný orgán 

Program Európskej územnej spolupráce – nadnárodný  

INTERREG CENTRAL EUROPE PROGRAMME 

MIRRI SR - Národný kontaktný bod 
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2 ZÁKLADNÉ INFORMÁCIE O OBCI 

Tabuľka 4. Základná charakteristika obce (k 31.12.2022) 

Kód obce 524344 

Názov okresu Sabinov 

Názov kraja Prešovský samosprávny kraj PSK 

Štatút obce obec 

PSČ 083 01 

Telefónne smerové číslo +421 51 

Prvá písomná zmienka o obce (rok) 1343 

Celková výmera územia obce [ha] 1021,88 

Počet obyvateľov 767 

Hustota obyvateľstva na km2  74,86 

 

2.1 História obce 

Obec bola založená v 13. storočí. Z hľadiska etymológie bol v  písomnostiach názov obce v 14. 

storočí doložený ako Sum, neskôr v 15. storočí Som, v 18. storočí Soma, v 19. storočí Saoma 

a v 20. storočí sa obec nachádza pod názvami Šoma, Drienica, maďarsky Som, Felsősom.  

Prvá písomná zmienka o obci je doložená z roku 1343. V 14. storočí obec patrila Cudarovcom 

a mala už kostol a  kúriu. 

Pri daňovom súpise v r.1427 mala obec 34 port, teda usadlostí, a patrila ku veľkým dedinám. 

Naopak v roku  v r. 1567 mala už len 13 port, teda okolo 90 obyvateľov. V roku 1544 časť obce 

kúpilo mesto Bardejov, časť patrila Bornemisovcom. V 2. polovici 16. storočia sa do obce 

prisťahovalo obyvateľstvo aj z iných regiónov Slovenska, ale predovšetkým z Haliče. V r. 1600 

mala už obec obývaných 21 poddanských usadlostí (do 150 obyvateľov). V r. 1787 mala Šoma 

56 domov a 337 obyvateľov, v r. 1828 tu bolo 62 domov a 475 obyvateľov.  

V roku 1778 vznikla v obci gréckokatolícka cirkevná škola. Pôvodná budova školy bola 

drevená a bol v nej kantorský byt. V r. 1905 bola postavená murovaná škola s jednou učebňou 

a kabinetom. Vyučovalo sa rôznymi jazykmi. Do vzniku Československej republiky sa 

vyučovalo miestnym dialektom a v maďarčine. Od r. 1922 dialektom a v slovenčine, od r.1930 

prebiehalo vyučovanie v slovenčine.  Od apríla1945 s vyučovalo po rusky, od apríla 1955 po 

ukrajinsky a od septembra 1960 po slovensky. 

Farnosť Šoma bola v roku 1690 založená dekrétom mukačevského biskupa Jana Jozefa de 

Camelis. Potvrdená bola aj Jurajom Fenissy, biskupom jágerským. Základy pôvodného 

dreveného chrámu položil František Zambory. V roku 1800 sa obyvatelia obce rozhodli 

postaviť nový chrám. Stavba bola ukončená r. 1811. Chrám bol zasvätený narodeniu Presvätej 

Bohorodičky Panny Márie. 
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V 18. a 19. storočí sa v obci a na okolí rozvíja chov oviec, obyvatelia obce sa živili pastierstvom 

aj prácou v lesoch. Koncom 19. storočia mala v obci majetky obec Malý Šebeš.  

V začiatkoch 20. storočia sa obyvatelia zaoberali poľnohospodárstvom, chovom dobytka 

a prácou v lesoch. Pôdu obrábali súkromne hospodáriaci roľníci. Časť obyvateľstva pracovala 

v priemyselných podnikoch Sabinova, Prešova a Košíc. 

V prvej svetovej vojne bojovalo na rôznych bojiskách 130 mužov z obce. Počas Slovenského 

národného povstania podporovali partizánske skupiny, ktoré pôsobili na okolí.  

V 70-tych rokoch sa v obci realizovala výstavba, prístavba a rôzne rekonštrukcie. 

(Zdroj: Vlastivedný slovník obcí na Slovensku, 1. časť, http://www.drienica.sk/?page=x_02_3povojnova) 

K významným rodákom obce patrí Profesor MUDr. Ján Birčák, CSc.– nestor slovenskej 

pediatrie. Narodil sa v Drienici v roku 1923. Stredoškolské štúdium absolvoval na klasickom 

kolegiálnom gymnáziu v Prešove. V roku 1950 bol promovaný na Lekárskej fakulte Univerzity 

Komenského v Bratislave. Po promócii pôsobil v Oblastnej nemocnici v Michalovciach. V 

roku1956 nastúpil na I. detskú kliniku Lekárskej fakulty Univerzity Komenského a Detskej 

fakultnej nemocnice s poliklinikou v Bratislave, na ktorej potom pôsobil 55 rokov. Od roku 

1975 do roku 1989 ju viedol ako prednosta. Prof. Birčák, vďaka svojej húževnatosti, 

pracovitosti a vytrvalosti zúročil vrodené danosti, ako sú talent, bystrosť a pohotovosť úsudku, 

nekonvenčnosť, zmysel pre novátorstvo a pokrok. Vypracoval sa na všestranne orientovaného 

pediatra, vynikajúceho odborníka v hematológii, endokrinológii, kardiológii, pneumológii, 

ktorý sa cielene zameral najmä na zdravotnú problematiku detí v období dospievania. Jeho 

odborné, vedecké a pedagogické aktivity boli veľmi rozsiahle. Bol autorom viac ako dvesto 

odborných prác, publikovaných doma i v zahraničí. Ako prvý v Československu použil 

spiroergometrickú metódu k hodnoteniu výkonnosti kardiorespiračného systému u detí v 

období dospievania. Použil ako prvý aj metódu rozpísaného výdychu vitálnej kapacity. Taktiež 

metódu mikrokatetrizácie srdca u detí s vrodenými srdcovými chybami. Ako prvý u nás 

diagnostikoval dyserytropoetickú anémiu a Gardnerov-Diamondov syndróm autoerytrocytovej 

senzibilizácie. Mnoho rokov sa venoval problematike dospievania a poruchám príjmu potravy, 

osobitne mentálnej anorexii. (http://www.drienica.sk/?page=x_03_1rodaci) 

Insígnie obce  

„Erb obce tvorí modrý štít s centrálne umiestneným zlatým gréckym tlapovitým krížom, 

ovenčeným dvoma dolu so zlatou stuhou zviazanými striebornými vetvičkami striedavých 

listov. 

http://www.drienica.sk/?page=x_03_1rodaci
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Vlajka obce pozostáva zo siedmich pozdĺžnych pruhov vo farbách žltej 1/9, bielej 1/9, modrej 

2/9, žltej 1/9, bielej 2/9, modrej 1/9 a žltej 1/9. Vlajka má pomer strán 2:3 a ukončená je tromi 

cípmi, t.j. dvoma zástrihmi, siahajúcimi do tretiny jej listu. 

Pečať obce je okrúhla, uprostred so symbolom obce a kruhopisom OBEC DRIENICA. 

Východiskom pre symboly obce bolo najstaršie známe pečatidlo obce Drienica z prvej polovice 

19. storočia, ktorého atramentový odtlačok sa zachoval v operátoch prvého katastrálneho 

mapovania Slovenska v 2. polovici 19. storočia. Je pravdepodobné, že neide o vôbec prvé 

pečatidlo obce, ale priamy dôkaz o tom neexistuje. 

Grécky kríž vo vavrínových ratolestiach, ktorý si obec zvolila za svoj znak, demonštruje 

náboženskú príslušnosť miestnej rozhodujúcej časti obecnej pospolitosti ku gréckokatolíckemu 

vierovyznaniu, symbolizuje náboženské tradície obce. 

Symboly obce Drienica sú zapísané v Heraldickom registri Slovenskej republiky pod 

signatúrou D-123/2001.“ (http://www.drienica.sk/?page=x_01_1insignie) 
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2.2 Geografická poloha 

V rámci územno-správneho členenia je obec Drienica jednou zo 665 obcí Prešovského 

samosprávneho kraja, a zároveň v zmysle zákona NR SR č. 221/1996 Z. z jednou zo 43 obcí 

okresu Sabinov. Obec sa nachádza na južných svahoch Čergova v severovýchodnej časti 

okresu, pri okresnom meste Sabinov. V rámci jednej etapy historického členenia obec patrila 

do Šarišskej župy.   

Najnižší bod územia obce sa nachádza v nadmorskej výške 375 m n.m. a najvyšší bod územia 

vo výške 1068 m n.m. Stred obce sa nachádza v nadmorskej výške 473 m.   

 

Obrázok 1. Mapa Prešovského samosprávneho kraja 

 

Katastrálne územie obce priamo susedí s katastrálnymi územiami obcí: 

a) na západe obec: Červená Voda 

b) na juhu mesto: Sabinov  

c) na východe obce: Jakubovany a Šarišské Sokolovce 

d) na severe obce: Olejníkov 
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Obrázok 2. Mapa okresu ( zdroj mapy: Slovenská správa ciest) 

 

2.3 Prírodné pomery a klíma  

GEOMORFOLÓGIA  

Z hľadiska geomorfologického členenia sa okres Sabinov nachádza v provincii Západné 

Karpaty, subprovincii Vonkajšie západné Karpaty, patrí do Podhôľno - magurskej oblasti a do 

oblasti Východných Beskýd. Územie patrí do viacerých celkov, a to: Spišsko-šarišského 

medzihoria, Čergova, Levočských vrchov, Bachurne a Šarišskej vrchoviny.   

Katastrálne územie obce Drienica sa rozprestiera v geomorfologických celkoch: 

a) severá časť územia obce – celok Čergov  

b) južná časť územia obce – celok Spišsko – šarišké medzihorie  

„Z hľadiska typov reliéfu prevláda erózno–denudačný reliéf typický hornatiny s hlbokými 

dolinami bez nivy a reliéf erózno-akumulačný, ktorý je charakteristický pre pahorkatiny a 

podvrchoviny s občasným výskytom bradlových tvrdošov.“ (UPO Drienica) 

Porastová skladba lesov na území obce je podobná ako v okolitých komplexoch lesov. Zaradené 

sú do kategórie lesov hospodárskych, ochranných a lesov osobitného určenia. Pre lesné plochy 

sú príznačné biokoridory a biotopy. Biotopy sú územia, ktoré vďaka svojmu stavu umožňujú 

trvalú existenciu prirodzeného, či pozmeneného prírode blízkeho ekosystému. Na území 

katastra sa nachádzajú lesné biotopy európskeho významu (lipovo-javorové sutinové lesy, 

bukové a jedľovo-bukové kvetnaté lesy, javorovo-bukové horské lesy a dubovo-hrabové lesy 

lipové), biotopy národného významu (dubovo-hrabové lesy karpatské a sucho a kyslomilné 

dubové lesy) a chránené vtáčie územie. V blízkosti sa nachádzajú územia európskeho významu 

NPR Čergovský Minčol a Čergov. Čergovský Minčol je súčasťou národnej prírodnej rezervácie 
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Čergovský Minčol (v rozsahu 4 %) a národnej prírodnej rezervácie Pramenisko Tople (v 

rozsahu 1 %).  

Čergov je súčasťou národnej prírodnej rezervácie Čergovská javorina (v rozsahu 0,18 %), 

národnej prírodnej rezervácie Hradová hora (v rozsahu 0,22 %) a prírodnej rezervácie Vlčia (v 

rozsahu 0,35%).   

Odôvodnenie ochrany: Územie je zaradené do národného zoznamu území európskeho významu 

z dôvodu ochrany biotopov európskeho významu: nížinné a podhorské kosné lúky,  

vysokobylinné spoločenstvá na vlhkých lúkach, jaseňovo-jelšové podhorské lužné lesy, horské 

jelšové lužné lesy, lipovo-javorové sutinové lesy, bukové a jedľovo-bukové kvetnaté lesy, 

kyslomilné bukové lesy, javorovo-bukové horské lesy, kvetnaté vysokohorské a horské psicové 

porasty na silikátovom substráte, a z dôvodu ochrany biotopov druhov európskeho významu: 

boros Schneiderov, fuzáč veľký, kunka žltobruchá, mlok hrebenatý (veľký), mlok karpatský, 

netopier veľký/netopier obyčajný, podkovár malý/podkovár krpatý, roháč obyčajný, rys 

ostrovid, fuzáč alpský, medveď hnedý, vlk dravý. 

 

Obrázok 3. Mapa geomorfologických jednotiek  

 
Zdroj: RUSES SB / Atlas krajiny SR/ vlastné spracovanie  

 

 

 

 

 

 

 



Program rozvoja obce Drienica 

na obdobie  2023-2030 

  

25 

  

PÔDNE POMERY   

 

V okrese Sabinov z hľadiska pôdnych typov prevládajú najmä kambizeme (modálne a 

kultizemné nasýtené až kyslé, modálne a kultizemné nasýtené, pseudoglejové nasýtené, 

modálne kyslé, podzolové). Na území sú taktiež zastúpené andozeme, pseudogleje, fluvizeme, 

hnedozeme, luvizeme, pararendziny, podzoly, rendziny a čiernice. V lesných  komplexoch je 

zastúpená hnedá pôda nasýtená a hnedá pôda nenasýtená, rankre, lokálne hnedé pôdy oglejené 

a sprievodné pseudogleje, o čom svedčí nasledujúci obrázok: Mapa pôdy v okrese Sabinov  

 

Obrázok 4. Mapa pôdy v okrese Sabinov (Atlas krajiny SR, 2002) 

 

F1 fluvizeme kultizemné K8 kambizeme podzolové 

H1 hnedozeme kultizemné L1 
luvizeme modálne, kultizemné a 

pseudoglejové 

G1 
pseudogleje modálne, kultizemné a luvizemné 

nasýtené až kyslé 
L4 luvizeme pseudoglejové, 

K1 kambizeme modálne a kultizemné nasýtené až kyslé N2 
pararendziny kambizemné a kambizeme 

rendzinové 

K2 kambizeme modálne a kultizemné nasýtené P1 podzoly modálne 

K5 kambizeme pseudoglejové nasýtené R1 rendziny a kambizeme rendzinové, 

K6 kambizeme modálne kyslé T1 čiernice kultizemné 

Zdroj: RUSES SB / Atlas krajiny SR/ vlastné spracovanie  
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HYDROLOGICKÉ POMERY 

 

Povrchové vody  

Najväčšou a najvýznamnejšou riekou okresu Sabinov je rieka Torysa, ktorá je jedným 

z dôležitých prítokov rieky Hornád. Prameň rieky sa nachádza neďaleko obce Torysky 

v Levočských vrchoch v nadmorskej výške 1080 m n.m. Svojou dĺžkou 129 kilometrov je 

dvanástou najdlhšou riekou Slovenska a odvodňuje povodie veľké 1349 km2. 

Najvýznamnejším prítokom je rieka Sekčov (ľavostranný). Významnejšími prítokmi rieky 

Torysa sú Kučmanovský potok, Ľutinka, Dzikov, Delňa, ale aj ďalšie.  

Západnou hranicou katastrálneho územia obce preteká Čierny potok, východnou hranicou 

potok Telek, intravilánom Drienický potok, na ktorom sa v hornej časti obce nachádza 

priehrada postavená v roku 1952. V dolnej časti potoka došlo v roku 2014 k jeho regulácii. 

Potoky patria do povodia rieky Torysa. Do katastrálneho územia obce čiastočne zasahujte 

taktiež Vodná nádrž Jakubovany. 

KLIMATICKÉ POMERY  

Územie okresu  patrí do viacerých klimatických okrskov (teplého, mierne teplého a mierne 

chladného). V rámci okresu prevládajú mierne teplé okrsky. Vyššie polohy okresu radíme do 

mierne chladného klimatického okrsku.   

T7- teplý, mierne vlhký, s chladnou zimou  

M3- mierne teplý, mierne vlhký, pohorkatinový až vrchovinový 

M6- mierne teplý, vlhký, vrchovinový  

C1- mierne chladný 

Obrázok 5. Klimatické oblasti (Atlas krajiny SR,2002) 

 
Zdroj: RUSES SB / Atlas krajiny SR/ vlastné spracovanie  
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Z hľadiska klimatických oblastí sa územie obce radí do mierne teplého, vlhkého, 

vrchovinového okrsku. Vyššie polohy (Lysá) sa radia do mierne chladného okrsku.  

 

Ochrana prírody 

V okrese Sabinov sa nachádzajú európsky chránené územia, národné prírodné rezervácie, 

prírodné rezervácie, prírodné pamiatky, prírodné rezervácie, ale aj chránené vtáčie územia. Na 

území okresu sa nachádzajú 2 chránené vtáčie územia, a to: Chránené vtáčie územie Levočské 

vrchy a Chránené vtáčie územie Čergov. Do územia obce zasahujú chránené oblasti:  

Chránené vtáčie územie Čergov 

Kataster obce patrí k CHVÚ Čergov, ktorého celková rozloha je 35 849,71ha. Územie zasahuje 

do okresov Bardejov, Prešov, Sabinov a Stará Ľubovňa. Chránené územie je vyhlásené za 

účelom zabezpečenia priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a 

biotopov sťahovavých druhov vtákov: sovy dlhochvostej, muchárika bielokrkého, muchárika 

červenohrdlého, jariabka hôrneho, penice jarabej, ďatľa bielochrbtého, ďatľa čierneho, 

chriašteľa poľného, žlny sivej, kuvika vrabčieho, ďatľa trojprstého, kuvika kapcavého, lelka 

lesného, orla krikľavého, rybárika riečneho, včelára lesného, bociana čierneho, tetrova 

hôľniaka, orla skalného, muchára sivého, pŕhľaviara čiernohlavého, krutihlava hnedého, 

žltochvosta lesného a prepelice poľnej a zabezpečenia podmienok ich prežitia a rozmnožovania. 

(Zdroj: Vyhláška MŽP SR. č. 28/2011) 

Na území obce sa taktiež nachádzajú biotopy európskeho a národného významu a biokoridory 

nadregionálneho charakteru (zdroj: Územný plán obce Drienica) 

Biotopy európskeho významu: 

o Ls4 lipovo javorové sutinové lesy (9180) – prioritný biotop európskeho významu 

o Ls5.1 bukové a jedľovo-bukové kvetnaté lesy (9130) 

o Ls5.3 javorovo-bukové horské lesy (9140) 

o Ls2.31, Ls2.33 dubovo-hrabové lesy lipové (9170, 9410) 

Biotopy národného významu: 

o Ls2.1 dubovo-hrabové lesy karpatské 

o Ls3.51 sucho a kyslomilné dubové lesy 

Biokoridory nadregionálneho charakteru: 

o  Biokoridor Čergov  
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V rámci územného plánu obce Drienica sú definované prvky územného systému ekologickej 

stability stanovené ŠOP. Na území obce boli navrhnuté dve miestne biocentrá (MBc1 a MBc2 

– lesné spoločenstvá blízke prirodzenej potenciálnej vegetácii), jeden miestny biokoridor 

(Drienický potok) a tri interakčné prvky (zdroj: Územný plán obce Drienica, Zmeny a doplnky 

č. 2 2017). 

V blízkosti sa nachádzajú územia európskeho významu NPR Čergovský Minčol a Čergov. 

Územie na severe susedí s katastrom obce Olejníkov, ktorého spadá pod ochranu ako Územie 

európske významu SKUEV0332 Čergov.  

Čergovský Minčol je súčasťou národnej prírodnej rezervácie Čergovský Minčol (v rozsahu 4 

%) a národnej prírodnej rezervácie Pramenisko Tople (v rozsahu 1 %).  

Čergov je súčasťou národnej prírodnej rezervácie Čergovská javorina (v rozsahu 0,18 %), 

národnej prírodnej rezervácie Hradová hora (v rozsahu 0,22 %) a prírodnej rezervácie Vlčia (v 

rozsahu 0,35%). Ochranu najcennejších častí území zastrešuje základný legislatívny dokument, 

účinný od 1. januára 2003 – zákon NR SR č. 543/2003 Z. z. o ochrane prírody a krajiny. 

 

Ako naznačuje obrázok č. 6 okres Sabinov sa v hierarchii stresových faktorov nachádza na 

úrovni silné, malé zaťaženie okresu. 

Obrázok 6. Kvalita životného prostredia - zaťaženie okresov stresovými faktormi 
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2.4 Krajinná štruktúra 

Katastrálne územie obce sa celkovo rozprestiera na 1021,88 hektárov. Poľnohospodárska pôda 

zaberá 31% z celkovej rozlohy (316,76 hektárov), nepoľnohospodárska pôda zaberá 69% 

z celkovej rozlohy, a to 705,13 hektárov.  

Poľnohospodárska pôda zaberá takmer jednu tretinu katastrálneho územia, pričom je najviac 

zastúpená trvalými trávnatými porastmi – 147,96 ha a ornou pôdou – 139,49 ha. Menšími 

rozlohami sú zastúpené záhrady – 27,41 hektára a ovocné sady 1,90 hektára.  

Nepoľnohospodárska pôda tvorí prevažnú väčšinu katastra a je zastúpená lesnými pozemkami  

- 601,78 ha. Zastavaná plocha a nádvoria zaberajú 44,43 ha, ostatné plochy 53,90 ha a vodná 

plocha len 5,02 ha.  

Tabuľka 5. Výmera územia obce v hektároch rok 2022 

Celková výmera územia obce spolu 1021,88 

Poľnohospodárska pôda 

spolu 314,24 

orná pôda 133,75 

záhrada 30,93 

ovocný sad 2,16 

trvalý trávny porast 147,41 

Nepoľnohospodárska pôda 

spolu 707,64 

lesný pozemok  601,32 

vodná plocha 5,01 

zastavaná plocha a nádvorie 46,46 

ostatná plocha 54,84 

Zdroj: ŠÚ SR  
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3 ANALYTICKÁ ČASŤ  

3.1 Analýza vnútorného prostredia  

Analýza vnútorného prostredia územia má v procese prípravy a vypracovania dokumentu 

významné postavenie. Skúma a hodnotí vnútorné prostredie na základe overeného súboru 

kvantitatívnych a kvalitatívnych dát, tvrdých a mäkkých dát (údajov získaných z overených 

zdrojov, napr. štatistických údajov UIPŠ, databázy jednotlivých ministerstiev, verifikované 

údaje, prieskum názorov, atď.) a pod. Analýzu vnútorného prostredia je možné zjednodušene 

chápať ako databázu informácií potrebných pre stanovenie rozvojovej stratégie. Z toho dôvodu 

v analytickej časti dominuje popis získaných údajov o internom prostredí a v prípade 

relevantnosti ich komparácia s údajmi tematicky súvisiacimi, ale vypovedajúcimi o inej 

časovej, či územnej úrovni. Na základe analýzy, komparácie a následne syntézy je možné 

v nasledujúcich častiach dokumentu naznačiť príčiny nepriaznivého stavu v jednotlivých 

sektoroch miestnej ekonomiky a definovať potreby nevyhnutné pre ďalší rozvoj územia. 

Najčastejšie príčiny nepriaznivého stavu súvisia s nedostatočným potenciálom ľudských 

zdrojov, nevyužívaním správnych metód, či postupov, nedostatkom informácií a dát ako 

podkladov ku správnemu posúdeniu a rozhodnutiu, ale aj s nedostatočnou analýzou vnútorného 

a vonkajšieho prostredia. Naopak priaznivý stav nastáva správnym posúdením nielen internej, 

ale aj externej analýzy, vyvodením záverov, identifikáciou problémov a potrieb.  

Výstupy z internej a externej analýzy tvoria východisko pre správne nastavenie rozvojovej 

stratégie pre obec.  

3.1.1 DEMOGRAFIA 

Vývoj počtu trvalo bývajúceho obyvateľstva 

Tabuľka 6. Vývoj počtu obyvateľov podľa pohlavia  

Rok Muži Ženy Spolu 

 2012 373 359 732 
2013 372 358 730 
2014 371 363 734 
2015 370 366 736 
2016 371 369 740 
2017 377 364 741 
2018 383 371 754 
2019 386 367 753 
2020 385 370 755 
2021 395 368 763 
2022 399 368 767 

Zdroj: ŠÚ SR údaje k 31.12. 
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Graf 1. Vývoj počtu obyvateľov od roku 2012-2022 

 
Zdroj: ŠÚ SR údaje k 31.12. 

 

Vývoj počtu obyvateľov v obci za sledované obdobie (2012-2022) má dlhodobo stúpajúcu 

tendenciu. V porovnaní s rokom 2012 - začiatok sledovaného obdobia, je počet obyvateľov 

s trvalým bydliskom v obci k 31.12.2022 vyšší o 35 obyvateľov. V sledovanom období bol 

najvyšší pokles trvalo žijúceho obyvateľstva zaznamenaný v roku 2013, a to o 2 obyvateľov.  

Naopak najvyšší prírastok bol v roku 2018, a to celkový prírastok na úrovni +13.  

Tabuľka 7. Pohyb obyvateľstva (2024-2030) 

Ukazovateľ  Počet v rokoch 

  2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Natalita 10 13 5 4 2 9 6 7 10 8 9 

Mortalita 5 9 7 2 3 7 3 5 6 8 6 

Prisťahovaní 20 9 8 10 11 6 16 13 7 12 13 

Vysťahovaní 7 15 2 10 6 7 6 16 9 8 12 

Celkový 

prírastok/ 

úbytok  
18 -2 4 2 4 1 13 -1 2 4 4 

Migračné 

saldo 
9 13 -6 6 5 -1 10 -3 -2 4 1 

Zdroj: ŠÚ SR  

Graf 2. Veková štruktúra obyvateľstva (2022) 

 

Ukazovateľ Počet % 

 Predproduktívny vek (14 a menej rokov) 120 20,60 

Produktívny vek (15-64 rokov) 489 63,75 

Poproduktívny vek (65 rokov a viac) 158 15,65 

Zdroj: ŠÚ SR 
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Z hľadiska vekovej štruktúry najpočetnejšiu skupinu obyvateľov obce Drienica tvoria 

obyvatelia v produktívnom veku (od 15 do 64 rokov). Zastúpením 63,75 % sa táto skupina 

najviac približuje k priemeru okresu Sabinov. V porovnaní s rokom 2012 sa znížil podiel 

obyvateľov v produktívnom veku o viac než 5%.  

Tabuľka 8. Veková štruktúra obyvateľstva v % ku 31.12.2022  

Ukazovateľ Obec  Okres 

Sabinov 

Prešovský 

kraj 

Slovenská 

republika 

 Predproduktívny vek  20,60 23,18 18,44 16,09 

Produktívny vek  63,75 64,19 66,01 66,06 

Poproduktívny vek  15,65 12,63 15,55 17,85 

Zdroj: ŠÚ SR, ku 31.12.2022 

Graf 3. Národnostné zloženie obyvateľov obce 

 
Zdroj: ŠÚ SR SODB 2021 

 

Národnostné zloženie obyvateľov obce je homogénne. Pri sčítaní obyvateľov, domov a bytov  

ktoré sa uskutočnilo v roku 2021 sa hlásilo takmer 98% obyvateľov k slovenskej národnosti. 

Šesť obyvateľov sa hlásilo k rusínskej národnosti, u 9 obyvateľov sa nepodarilo zistiť 

národnosť.  

Tabuľka 9. Národnostné zloženie obyvateľov obce 

Národnosť 
SODB 2021 

počet obyv. % 

Slovenská 741 97,63 

Rusínska 6 0,79 

Česká 2 0,26 

Ukrajinská 1 0,13 

Nezistená 9 1,19 

Spolu  759 100,00 
Zdroj: ŠÚ SR SODB 2021 
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Graf 4. Obyvateľstvo obce podľa vierovyznania obyvateľov  

 
Zdroj: ŠÚ SR SODB 2021 

 

V obci dominuje gréckokatolícke vierovyznanie. Pri sčítaní obyvateľov domov a bytov sa 

k gréckokatolíckemu vierovyznaniu hlásilo 55,35 % z celkového počtu obyvateľov. Takmer 

29% obyvateľov obce sa hlási k Rímskokatolíckej cirkvi na Slovensku.  

Tabuľka 10. Obyvateľstvo obce podľa vierovyznania obyvateľov 

Náboženské vyznanie 
SODB 2021 

Počet obyv. % 

Rímskokatolícka cirkev 218 28,72 

Gréckokatolícka cirkev 420 55,35 

Pravoslávna cirkev 45 5,93 

Evanjelická cirkev augsburského vyznania 8 1,05 

Bez vyznania 46 6,06 

Iné 9 1,58 

Nezistené 10 1,32 

Spolu  759 100,00 
Zdroj: ŠÚ SR SODB 2011 

 

 
Graf 5. Obyvateľstvo podľa najvyššieho dosiahnutého vzdelania  

 
Zdroj: ŠÚ SR SODB 2021 
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Tabuľka 11. Obyvateľstvo podľa najvyššieho dosiahnutého vzdelania  
Spolu 

Základné 91 
Učňovské (bez maturity) 144 
Úplné stredné vzdelanie (s maturitou) 214 
Vyššie odborné vzdelanie 47 
Vysokoškolské vzdelanie 172 
Bez školského vzdelania – osoby vo veku 15 rokov a viac 1 
Bez ukončeného vzdelania – osoby vo veku 0-14 rokov 75 
Nezistené 14 
Spolu  759 

Zdroj: ŠÚ SR SODB 2021 

 

V tabuľkách so zdrojom SODB sú uvádzané údaje, ktoré je možné zistiť len v procese sčítania 

obyvateľov, domov a bytov. Údaje zo sčítania boli spracované v roku 2021, a preto pri 

porovnávaní týchto údajov s inými údajmi uvádzanými ku 31.12.2022 môže dôjsť k miernemu 

nesúladu, resp. odchýlkam.   

 

3.1.2 BÝVANIE 

Pri sčítaní obyvateľov domov a bytov, ktoré bolo realizované v roku 2021, sa v obci nachádzalo 

287 bytov, čo je v porovnaní s rokom 2011 nárast o 52 bytov. Z celkového počtu bytov sa 

v budovách s jednou bytovou jednotkou, a teda v rodinných domoch nachádzalo 274 bytov. Ku 

dátumu sčítania ich bolo v obci 204 obývaných a 83 neobývaných, čo je takmer 28,92% 

z celkového počtu bytov.  

Tabuľka 12.  Údaje o domoch 

Typ Domy  Rodinné domy Bytové domy  

Počet 287 274 0 

Infraštruktúra 

Domy s vodovodnou 

prípojkou z verejnej siete 

Domy s plynovou 

prípojkou 

Domy s prípojkou na 

kanalizačnú sieť 

Počet 189 228 216 

Typ Obecné byty  Obnovené domy  Ostatné budovy na bývanie 

Počet 0 171 3 
Zdroj: SODB 2021 

Z údajov zo SODB 2021 taktiež vyplýva, že zástavba obce je tvorená prevažne budovami s 2 

podlažiami -158 budov 55,05%. 
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3.1.3 TRH PRÁCE A NEZAMESTNANOSŤ  

Okres Sabinov patrí z dlhodobého hľadiska v rámci Prešovského kraja ku okresom s najvyššou 

evidovanou mierou nezamestnanosti. V okrese Sabinov výška miery evidovanej 

nezamestnanosti dosiahla v roku 2022 hodnotu 14,37 %, čím sa umiestnil na 11 mieste 

v rebríčku od najvyššej po najnižšiu výšku miery evidovanej nezamestnanosti spomedzi 

všetkých okresov PSK. Vyššia miera evidovanej nezamestnanosti v rámci kraja bola 

zaznamenaná len v okresoch Vranov – 14,68% a v okrese Kežmarok – 16,65%. 

Z dôvodu vysokej nezamestnanosti bol okres zaradený k najmenej rozvinutým okresom 

Slovenska. (Zákon 336/2015 Z.z. o podpore najmenej rozvinutých okresov a o zmene a 

doplnení niektorých zákonov). 

 
Tabuľka 13. Miera evidovanej nezamestnanosti (v %) 

Vývoj evidovanej miery nezamestnanosti  (SR, PSK, Okres Sabinov) 

 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

SR 14,44 13,50 12,29 10,63 8,76 5,94 5,04 4,92 7,57 6,76 5,9 

PSK 20,66 19,35 17,45 15,50 13,91 9,68 8,61 8,19 11,39 10,75 9,98 

SB 28,44 23,68 21,86 18,69 16,98 12,20 11,07 10,00 16,01 14,78 14,37 
Zdroj: ŠÚ SR 

Graf 6. Miera evidovanej nezamestnanosti (v%) 

 

Zdroj: ŠÚ SR 

 

Najvyššia miera evidovanej nezamestnanosti v okrese bola zaznamenaná v rámci sledovaného 

obdobia v roku 2012, keď bola evidovaná miera nezamestnanosti na úrovni 28,44%.  
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Graf 7. Miera evidovanej nezamestnanosti okresy PSK 

 

Ku koncu roka 2022 bola nezamestnanosť na úrovni 14,37%, čo je o takmer o 8,5% viac ako 

je priemer SR (5,9%), a o viac než 4 % viac než je priemer PSK (9,98%).  

Tabuľka 14. Uchádzači o zamestnanie podľa veku v okrese Sabinov 

Uchádzači o zamestnanie podľa veku v okrese - roku 2022 

Vek uchádzačov 15-24 25-34 35-49 50 a viac Spolu 

Počet 759 977 1460 931 4127 

% 18,39 23,67 35,38 22,56 100,00 
Zdroj: ŠÚ SR 

V okrese bolo ku koncu roka 2022 evidovaných celkovo 4127 uchádzačov o zamestnanie. 

Najpočetnejšou skupinou uchádzačov o zamestnanie boli uchádzači vo veku od 35 do 49 rokov, 

a to 1460 uchádzačov (35,38%). 

 

Tabuľka 15. Znevýhodnení uchádzači o zamestnanie v okrese Sabinov 

Znevýhodnení uchádzači o zamestnanie v okrese - rok 2022 

  So zdravotným postihnutím Absolventi Mladiství Dlhodobo nezamestnaní 

Počet 89 163 38 2417 
Zdroj: ŠÚ SR 

Najproblematickejšie uplatnenie na trhu práce majú dlhodobo nezamestnaní uchádzači 

o zamestnanie. Za dlhodobo nezamestnaného človeka sa považuje osoba, ktorá je registrovaná 

v evidencii uchádzačov o zamestnanie dlhšie ako 12 po sebe nasledujúcich mesiacov. V okrese 

tvorilo ku koncu roka 2022 túto skupinu celkovo 2417 uchádzačov, čo tvorilo viac než 58 % 

z celkového počtu uchádzačov o zamestnanie. 
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Tabuľka 16. Evidovaní uchádzači o zamestnanie v obci 

Evidovaní 

uchádzači 

o zamestnanie  

Obec 

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Spolu 58 58 55 45 34 18 26 31 36 24 22 

Muži 35 31 26 17 15 8 6 11 17 7 6 

Ženy 23 27 29 28 19 10 20 20 19 17 16 

Zdroj: ŠÚ SR 

Tabuľka 17. Trvalo bývajúce obyvateľstvo v obci podľa ekonomickej aktivity 

Ekonomická aktivita počet % 

pracujúci (okrem dôchodcov)  333 43,87 

pracujúci dôchodca  37 4,87 

osoba na materskej dovolenke  8 1,05 

osoba na rodičovskej dovolenke  4 0,53 

nezamestnaný 38 5,01 

žiak strednej školy  23 3,03 

študent vysokej školy 16 2,11 

osoba v domácnosti  25 3,29 

dôchodca  159 20,95 

príjemca kapitálových príjmov  1 0,13 

žiak základnej školy  69 9,09 

dieťa do začatia povinnej školskej dochádzky  39 5,14 

iná  0 0 

nezistené  7 0,92 

Zdroj: ŠÚ SR SODB 2021 

Tabuľka 18. Ekonomicky aktívne obyvateľstvo podľa odvetvia ekonomickej činnosti  

Ekonomická činnosť Počet % 

 
Poľnohospodárstvo, lesníctvo a rybolov   8 2,09 

Ťažba a dobývanie   0 0 

Priemyselná výroba   49 12,83 

Dodávka elektriny, plynu, pary a studeného vzduchu   0 0 

Dodávka vody; čistenie a odvod odpadových vôd, odpady a služby 

odstraňovania odpadov   

4 1,05 

Stavebníctvo   40 10,47 

Veľkoobchod a maloobchod; oprava motorových vozidiel a motocyklov   53 13,87 

Doprava a skladovanie   14 3,66 

Ubytovacie a stravovacie služby   14 3,66 

Informácie a komunikácia   2 0,52 

Finančné a poisťovacie činnosti   7 1,83 

Činnosti v oblasti nehnuteľností   2 0,52 

Odborné, vedecké a technické činnosti   18 4,71 

Administratívne a podporné služby   4 1,05 

Verejná správa a obrana; povinné sociálne zabezpečenie   21 5,5 

Vzdelávanie   39 10,21 
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Zdravotníctvo a sociálna pomoc   33 8,64 

Umenie, zábava a rekreácia   9 2,36 

Ostatné činnosti   5 1,31 

Činnosti domácností ako zamestnávateľov; nediferencované činnosti v 

domácnostiach produkujúce tovary a služby na vlastné použitie   

0 0 

Činnosti extrateritoriálnych organizácií a združení   0 0 

Nezistené   60 15,71 

Zdroj: SODB 2021 

  



Program rozvoja obce Drienica 

na obdobie  2023-2030 

  

39 

  

3.1.4 OBČIANSKA A TECHNICKÁ VYBAVENOSŤ 

3.1.4.1 Občianska vybavenosť 

3.1.4.1.1 Vzdelávanie  

Materské školy 

Predprimárne vzdelávanie v obci zabezpečuje Materská škola Drienica, ktorej zriaďovateľom 

je obec. Jednotriedna materská škola bola v obci zriadená už v roku 1973. V súčasnosti 

prebieha celodenná starostlivosť v zrekonštruovaných priestoroch. K 15.9.2023 navštevovalo 

materskú školu 23 detí. Zamestnanci MŠ poskytujú rodičom odbornú metodickú pomoc, 

poradenstvo a konzultácie. 

Základné školy  

Žiaci s trvalým bydliskom v obci dochádzajú za primárnym a nižším sekundárnym 

vzdelávaním, prevažne do základných škôl v meste Sabinov. 

Stredné školy  

Študenti z obce dochádzajú do stredných škôl v meste Sabinov a Lipany, ale aj do krajského 

mesta Prešov.  

3.1.4.1.2 Šport, športové zariadenia a cestovný ruch 

Obec má vybudovanú kvalitnú športovú infraštruktúru, pozostávajúcu z verejných ale aj 

súkromných športových zariadení. V obci sa taktiež nachádza infraštruktúra pre aktívnu 

a pasívnu rekreáciu:  

o ihrisko pre deti 1x, multifunkčné ihrisko 3 x, mini ihrisko 

o tenisové kurty  

o krytý bazén s wellness  

o lyžiarke stredisko,  lyžiarska škôlka, lyžiarske bežecké trasy, požičovňa lyží 

o značené turistické trasy, cyklotrasy (napr. Šomske drašky a cyklodrašky, výstupy na vrcholy), 

cyklochodník, požičovňa bicyklov 

o bowling 

o geocaching 

o jaskyňa Zbojnícka diera (Oltárkameň), zaregistrovaná v Zozname jaskýň SR v roku 2010 pod 

názvom Oltárkameň  

Najvýznamnejšími atraktormi v oblasti cestovného ruchu je bezpochyby nedotknutá príroda a 

lyžiarske stredisko. V obci sa nachádzajú 2 lyžiarske lokality, a to Drienica v centrálnej časti 

katastra  a Lysá v severnej časti. Tá sa nachádza na hranici katastra obce Drienica  s katastrom 

obce Olejníkov a Šarišské Sokolovce.  
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Lyžiarske stredisko Drienica patrí k najznámejším lyžiarskym strediskám Východného 

Slovenska. Lokalita Lysá sa nachádza v severnej časti katastra v najvyšších polohách. V tejto 

lokalite je čiastočne vybudovaná vodovodná sieť, a teda je možné využívať umelé 

zasnežovanie. Z toho dôvodu je prevádzka lyžiarskeho strediska obmedzená aktuálnym 

počasím. Vleky a zjazdovky sa nachádzajú v katastrálnom území obce Olejníkov.  

 

Obrázok 7. Mapa SKI LYSÁ 

 

Zdroj: https://www.skilysa.sk/mapa-strediska/ 

 

Lokalita Drienica sa nachádza v nadmorskej výške 500-800m. Nachádzajú sa tu štyri vleky, 

pričom lyžiari môžu využívať ľahké, stredné ťažké a freeridové zjazdovky, s dĺžkou viac než 

2,5 kilometra. Stredisko má kapacitu 2540 osôb/hodinu.   

 

https://www.skilysa.sk/mapa-strediska/
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Obrázok 8. Mapa SKI DRIENICA 

 

Zdroj: https://www.skidrienica.sk/ 

 

Okrem klasického lyžovania môžu turisti využívať lyžiarske bežecké trasy. V letných 

mesiacoch sú turistické trasy často využívané aj na cykloturistiku.  

V rekreačnej časti katastrálneho územia obce sa nachádza 7 ubytovacích zariadení (hotelov, 

horských hotelov, penziónov), ale aj viacero súkromných rekreačných chát, ktoré ponúkajú 

ubytovacie služby. V troch hoteloch sa taktiež nachádzajú stravovacie zariadenia.  

3.1.4.1.3 Zdravotníctvo 

Obyvatelia obce dochádzajú za primárnou (všeobecnou preventívnou, diagnosticko – 

liečebnou), sekundárnou (špecializovanou diagnosticko – liečebnou) a terciárnou (následná 

starostlivosť u chorých s ukončeným liečebným plánom) zdravotnou starostlivosťou do 

okresného mesta Sabinov, ale aj krajského mesta Prešov, keďže v obci služby spojené so 

zdravotnou starostlivosťou nie sú dostupné.  

3.1.4.1.4 Sociálne služby  

V súčasnosti obec môže poskytovať druh sociálnej služby: opatrovateľská služba terénnou 

formou pre cieľovú skupinu v súlade s §41 ods. 1 zákona č. 448/2008 Z. z. - FO podľa § 41. 

(zdroj www.e-vuc.sk). V súčasnosti obec  neposkytuje opatrovateľskú službu žiadnemu zo 

svojich obyvateľov. Pre obyvateľov obce sú dostupné sociálne služby ako napríklad domov 

sociálnych služieb, denný stacionár/denné centrum, jedáleň pre dôchodcov a ďalšie 

v neďalekom okresnom meste Sabinov.  
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3.1.4.1.5 Kultúrne inštitúcie a kultúrne pamiatky, kultúrne podujatia, atrakcie 

Z hľadiska kultúrnej infraštruktúry sa v obci nachádzajú nasledujúce kultúrne inštitúcie 

a objekty:  

o kultúrny dom 

o gréckokatolícky Kostol Narodenia Panny Márie  

Národné kultúrne pamiatky  

Tabuľka 19. Národné kultúrne pamiatky v obci 

Pamiatkový objekt Zaužívaný názov Číslo ÚZPF Doba vzniku 

 Pomník s krížom pomník padlým v I. a II. sv. vojne 1463 1957 

Dom ľudový ľudový dom  3157  začiatok 20. st. 
Zdroj: Národný pamiatkový úrad SR 

Archeologické lokality  

V severovýchodnej časti obce na okraji lesného porastu na Lysej sa nachádza jediná evidovaná 

archeologická lokalita, ktorá pochádza zo stredoveku. 

Atrakcie, podujatia, zaujímavosti  

Obec dlhoročne usporadúva akciu s názvom „Šarišská heligónka“, organizuje plesy, 

usporadúva Deň matiek, Deň detí, október - mesiac úcty k starším, program pre deti na 

Mikuláša a pod.. V obci je možné získať a využívať produkty včiel (apiterapia), je možné 

navštíviť studničky (Pod Petrovou, Hadvabna), Pamätník partizána na Lysej (medzi kótou 

Lysej hory a Oltár kameňom), ktorý bol v roku 2017 obnovený, a taktiež Kapličku pod Hájom. 

Známy je Silvestrovský výstup na Lysú, podujatie Nočný beh, ale aj cyklopodujatie Milk Agro. 

Z akcií, ktoré sa konajú aj v katastri obce je známy celoslovenský zraz Klubu slovenských 

turistov, vrátane stretnutia turistických oddielov mládeže, medzinárodný maliarsky plenér 

Javorná. V katastri obce sú usporadúvané aj ďalšie pravidelné a občasné podujatia, napr. 

výstava zeleniny a ovocia, a pod, ktoré lákajú nielen obyvateľov, ale aj návštevníkov obce. 

V obci je aktívny folklórny súbor. Aktívny sú aj obyvatelia, ktorí sa zaoberajú zaujímavými 

činnosťami, napr.: 

Mária Sedláková - zberateľka krojov  

Pavol Sedlák - zberateľ audiotechniky  

Miloslav Maľcovský - zberateľ starožitností, spoluautor slovníka nárečí, spoluautor Ján 

Jasenský  

Alexander Ernst - autor publikácií o histórii obce  

Jozef Vrábel ml. - neoficiálna stránka obce https://drienican.sk/  

Ján Dujava ml. - neprofesionálny maliar  
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Jozef Malcovský - zberateľ heligóniek  

Juraj Basala - rezbár  

Michaela Maľcovská – autorka poézie  

Miroslava Naďová – spisovateľka (detská literatúra)  

Významní zosnulí rodáci: 

Profesor MUDr. Ján Birčák, CSc.– nestor slovenskej pediatrie  

Martin Maľcovský - neprofesionálny maliar  
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3.1.4.2 Technická infraštruktúra 

3.1.4.2.1 Cestná sieť a dopravné systémy  

Cestná sieť 

V katastrálnom území obce sa nachádza cesta III. triedy č. 3181 (pôvodné číslo 543014) 

s celkovou dĺžkou 3,621 km. Obec Drienica je koncovou obcou a cesta nepokračuje do iného 

katastra. Slúži ako zberná komunikácia, ktorá sa v katastrálnom území mesta Sabinov napája 

na cestu I. triedy č.68. Obec má v správe a zabezpečuje údržbu miestnych komunikácií. 

Do roku 2027 má byť vybudovaný obchvat Sabinova, v rámci ktorého vzniknú 3 nové 

mimoúrovňové križovatky (Sabinov-Drienica, Sabinov – Jakubovany a Šarišské Michaľany)  a 

16 mostných objektov. 

Tabuľka 20. Cesty v katastrálnom území obce 

Názov a trieda cesty Cesta v správe Dĺžka cesty v katastri obce 

 III. 3181 Správa a údržba ciest PSK 4 km  

Miestne komunikácie Obec Drienica  15 km 

Zdroj: obecná štatistika  

Cyklodoprava  

Na území obce sa nachádza jedna cykloturistická trasa. V roku 2019 bol dokončený  osvetlený 

cyklochodník Sabinov - Drienica. Obyvatelia obce, ale aj turisti využívajú nové „cyklodražky“ 

vedúce lesom. Na cyklodopravu a cykloturistiku okrem toho využívajú komunikácie III. triedy, 

miestne komunikácie, ale aj poľné cesty a turistické chodníky. V budúcnosti môže obec napojiť 

cyklistické trasy na medzinárodnú trasu EUROVELO 11 prechádzajúcu katastrálnym územím 

mesta Sabinov.  

Obec sa nachádza v dopravnej dostupnosti bicyklom po cyklochodníku do deviatich minút (pri 

rýchlosti 20 kilometrov/hodina) od mesta Sabinov.  

Cestná doprava 

Autobusová doprava 

Obyvatelia obce majú cestnú osobnú dopravu v rámci okresu a kraja zabezpečenú priebežnými 

linkami SAD Prešov. Dopravné spojenie v rámci kraja je zabezpečené aj inými prepravnými 

spoločnosťami.  

Železničná doprava 

Katastrálnym územím obce neprechádza železničná trať. Najbližšia železničná stanica sa 

nachádza v meste Sabinov, kde  železničná trať slúži na osobnú i nákladnú prepravu, v smere 

Košice - Kysak - Prešov - Sabinov - Lipany - Stará Ľubovňa.  
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3.1.4.2.2 Vodné hospodárstvo  

Zásobovanie pitnou vodou 

V rámci stavby Prešov – Pitná voda a kanalizácia v povodí Torysy bol v obci vybudovaný 

verejný vodovod. Zdrojom pitnej vody pre obec je jestvujúce prívodné vodovodné potrubie 

Prešovského skupinového vodovodu zo zdroja Vyšný Slavkov do mesta Prešov. Pitnou vodou 

je zásobovaná aj chatová rekreačná oblasť nad zastavanou časťou obce. Dodávku pitnej vody 

má zabezpečenú prostredníctvom tohto verejného vodovodu viac než 90% objektov obce 

(mimo rekreačných oblastí). Z riešenia územného plánu obce vyplýva potreba výstavby nových 

sietí infraštruktúry v nových lokalitách. 

Obyvatelia využívajú taktiež studne, ktoré sa nachádzajú takmer pri každom objekte (rodinnom 

dome /rekreačnej chate / budovách občianskej vybavenosti  a rekreácie) v obci.  

 

Kanalizácia a čistenie odpadových vôd 

Obec Drienica má vybudovanú verejnú kanalizáciu v rámci stavby Prešov – Pitná voda 

a kanalizácia v povodí Torysy. V súčasnosti má obec vybudovanú kanalizačnú sieť s pokrytím 

viac než 90%. Počas mesiaca jún 2020 obec skolaudovala časť vybudovanej kanalizácie I. etapy 

Gacky. V tejto časti obce nie je kanalizačná ani vodovodná sieť dobudovaná, a preto v rámci 

jedného z projektových zámerov je plánovaná jej dostavba. Z riešenia územného plánu obce 

vyplýva potreba výstavby nových sietí infraštruktúry v nových lokalitách. 

Odpadové vody sú vyústené do mestskej jednotnej kanalizačnej siete Sabinov. Obec nemá 

vybudovanú čističku odpadových vôd. Dažďové vody vznikajúce pri zrážkach sú zo zastavanej 

časti obce odvádzané priekopami a rigolmi, ktoré sú zaústené do miestnych potokov. Drienický 

potok je zregulovaný od južnej katastrálnej hranice až po začiatok zmiešanej zástavby v 

severnej časti obce. 

3.1.4.2.3 Energetické hospodárstvo  

Zásobovanie plynom  

Ako primárny zdroj na vykurovanie domácností, ohrev teplej vody, ale aj varenie, využívajú 

obyvatelia zemný plyn. Obec je plynofikovaná od roku 1997 (z VTL plynovodu Prešov – 

Lipany), pričom v súčasnosti sú na plynovod napojené  takmer všetky domácnosti v obci.  

Zásobovanie elektrickou energiou 

Sekundárne elektrické rozvody NN sú v súčasnosti realizované rekonštruovaným vzdušným 

vedením na betónových stĺpoch v trasách situovaných vedľa miestnych komunikácii závesným 

káblom. Vývody NN z trafostaníc sú realizované aj úložnými káblami v zemi. 
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Novú sekundárnu sieť NN v nových lokalitách je potrebné vybudovať rozvodmi v zemi 

v chodníkoch popri komunikáciách.  

Jestvujúce verejné osvetlenie je v súčasnosti tvorené prevažne závesným káblom a LED 

svietidlami na podperných bodoch NN siete s napojením a automatickým ovládaním 

z rozvádzačov verejného osvetlenia. Z riešenia územného plánu obce vyplýva potreba výstavby 

novej svetelnej infraštruktúry v nových lokalitách, samostatnými rozvodmi káblom vo výkope 

a osvetľovacími telesami LED na stožiaroch verejného osvetlenia. Elektrickou energiou sú 

zásobované taktiež chatové a rekreačné oblasti mimo intravilánu obce.  

3.1.4.2.4 Telekomunikácie  

Mobilné siete 

Pokrytie službami mobilných operátorov v obci je dostatočné. Obyvatelia môžu využívať 

služby všetkých operátorov pôsobiacich na území Slovenska.  

Internetové pripojenie  

Obyvatelia obce využívajú prevažne pripojenie prostredníctvom mobilného internetu a pevného 

internetu. Doplnkovo sú využívané aj iné formy internetového pripojenia (satelitný,  

mikrovlnný internet).  

Obecný rozhlas 

Obec má zriadený obecný rozhlas. Vzdušný rozvod je vedený na samostatných oceľových 

stožiaroch. Ústredňa sa nachádza v priestoroch obecného úradu.  

Telefónna sieť 

Jestvujúca miestna telefónna sieť je realizovaná vzdušným vedením na drevených pätkových 

stožiaroch, v trasách situovaných vedľa miestnych komunikácii. Telekomunikačná ústredňa a 

miestna telefónna telekomunikačná sieť obce je v súčasnosti kapacitne postačujúca aj pre 

chatovú oblasť. 

3.1.4.2.5 Odpadové hospodárstvo  

Obec má zabezpečený vývoz tuhého komunálneho odpadu, ale aj triedeného zberu 

komunálneho odpadu prostredníctvom externej spoločnosti. Na území obce je zabezpečené 

triedenie a zber týchto zložiek komunálneho odpadu: papier, plasty, kov, sklo, ale aj elektro-

odpad a nebezpečné odpady. V obci nie je vybudovaný zberný dvor, kompostovisko, či 

kompostáreň. Zber odpadu zabezpečuje spoločnosť Marius Pedersen.  
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3.1.4.3 Štandardy minimálnej vybavenosti obce 

Tabuľka 21. Vybavenosť obce 

Výber ukazovateľov 
Odporúčaná 

vybavenosť 

Stav v 

obci 

 Školstvo 
Materská škola • Áno 

Telovýchova a šport 
Ihrisko pre deti • Áno 
Ihrisko pre mládež a dospelých • Áno 
Ihrisko maloplošné (menej ako 2000m2  plochy) • Áno 

Cestovný ruch – verejné ubytovanie 
Horské apartmány o Áno 

Zdravotníctvo a sociálne služby 
Ambulancie  o Nie 

Maloobchod 
Potraviny, zmiešaný tovar • Áno 

Kultúra  
Knižnica (obecná, regionálna, krajská) o Nie 

Výstavné priestory (výstavné areáli a siene) • Nie 

Kultúrno –osvetové zariadenia, klubovne • Áno 

Kostoly, modlitebne, synagógy, meditačné priestory o Áno 

Cintoríny, domy smútku, urnové háje, krematóriá • Áno 

Zeleň 
Parky a iné typy verejnej parkovej zelene o Nie 

Zeleň v obytných územiach  o Áno 

Zeleň pri občianskej vybavenosti   • Áno 

Ostatná zeleň (cintoríny, kempy, zeleň peších zón, ...) • Áno 

Zeleň pri výrobných a priemyselných areáloch • Nie 

Prírodná zeleň (lesy) • Áno 

Služby 
Služby pre obyvateľov ( murár, elektrikár, a iné) • Áno 

 

• odporúčaná vybavenosť                                                                         o alternatívne doplnenie vybavenosti 
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3.1.5 VYHODNOTENIE DOTAZNÍKA  

 

 

 

 

 

Ekonomická aktivita respondentov  

 

31
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Pohlavie

Muži
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Vzdelanie respondenta

základné
odborné

stredné odborné vzdelanie – všetky typy
stredné všeobecné (gymnázium)
vysokoškolské I. stupňa
vysokoškolské II. stupňa

30 10 2 13 6 7 01Respondent

Zamestnaný právnická osoba

dôchodca študent

na materskej dovolenke resp. rodičovskej dovolenke nezamestnaný

Iné

13

45

11

Vek
do 29

od 30 do 64

od 65

57

3

7
1 1

Vzťah k obci

mám tu trvalý pobyt / žijem tu

plánujem v obci žiť

nemám trvalý pobyt, ale vlastním nehnuteľnosť

pracujem v obci
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Čo je podľa vás v oblasti infraštruktúry (vo verejnom a podnikateľskom sektore) potrebné 

riešiť v nasledujúcom období ako prioritné?

 
 
Čo je podľa vás v oblasti služieb (vo verejnom a podnikateľskom sektore) potrebné riešiť v 

nasledujúcom období ako prioritné ?  
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Je podľa vás v nasledujúcom období potrebné riešiť lepšie zapojenie občanov do verejného 

života? 

 

  
 
Oboznámili ste sa s rozvojovými aktivitami obce, ktoré boli definované pre obdobie  

2015 – 2023? 

 
 
 

Relevantné námety obyvateľov obce boli pri spracovaní programu rozvoja obce vzaté do úvahy 

a premietli sa v definovaných opatreniach transformovaných do projektových zámerov.  

  

55

12

14

áno nie iné

46

23 áno nie
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3.2 Zhodnotenie súčasného stavu územia - SWOT analýza  

Veľmi dôležitou súčasťou procesu prípravy strednodobého strategického dokumentu je 

procesný krok, v rámci ktorého spracovateľ sumarizuje a systemizuje získané dáta. Na základe 

systemizovaných dát následne vypracováva a predkladá výstup - hodnotenie súčasného stavu 

územia prostredníctvom využitia metódy analýzy silných a slabých stránok, príležitostí 

a ohrození. Táto metóda je považovaná za jeden z dôležitých nástrojov strategického 

plánovania, je determinantom, určujúcim činiteľom v procese stanovenia podmienok 

ovplyvňujúcich rozvoj územia, v procese definovania strategickej a programovej časti. Metóda 

hodnotí prostredie obce z pohľadu hodnotenia jej kľúčových interných silných stránok 

a slabých stránok, nezabúdajúc na možné kľúčové externé príležitosti ale aj ohrozenia. Uvedená 

SWOT analýza je východiskom pre nastavenie efektívnej a udržateľnej rozvojovej  stratégie 

obce, ktorá plynule nadviaže na víziu obce Drienica v období 2015-2023 „Drienica – tradičná 

obec s modernými službami“ 
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Endogénny potenciál, cestovný ruch, služby  

Silné stránky Slabé stránky 

 

- kataster obce sa rozkladá v pohorí 

Čergov a v Spišsko-Šarišskom 

medzihorí 

- dostupný, bohatý rekreačný potenciál 

vhodný pre oblasť CR a VCR 

- vhodné podmienky pre turistiku a zimné 

športy  

- značené turistické, cyklistické trasy, 

chodníky – ferrata (k vyhliadke) vedúce 

katastrom obce 

- dobrý zdravotný stav lesov 

- známa lyžiarska destinácia 

- rekreačné a lyžiarske stredisko Drienica 

- Lysá patrí do katastra obce Drienica  

- dostatok ubytovacích kapacít 

- potenciál v oblasti ďalších plôch 

rekreácie a cestovného ruchu mimo 

rekreačného strediska D-L 

- relatívne vysoká návštevnosť počas 

víkendov, sviatkov 

- ponuka kvalitných služieb v oblasti CR 

- blízkosť okresného a krajského mesta 

s kultúrnym a historickým dedičstvom 

- dostupná existujúca športová 

infraštruktúra súvisiaca najmä 

s lyžovaním, turistikou a cykloturistikou 

- dostupné kvalitné služby v oblasti 

ubytovania 

- manažment obce s dostatočnými 

skúsenosťami  

- obyvatelia  otvorení novým myšlienkam  

- spolupráca verejného a súkromného 

sektora 

- do katastra zasahuje CHVÚ Čergov 

- na území obce sa nachádzajú biotopy 

európskeho a národného významu 

a biokoridory nadregionálneho 

charakteru - získanie štátnej dotácie  

-  

 

- absencia digitálnych informačných 

systémov pre verejnosť 

- nedostatočné pokrytie územia 

vysokorýchlostnou optickou sieťou  

- nízka miera cezhraničnej a nadnárodnej 

spolupráce 

- nedostatočne rozvinutá infraštruktúra 

pre VCR 

- zlý stavebno-technický stav budov vo 

vlastníctve obce s potenciálom využitia  

v oblasti CR 

- nízka dostupnosť miestnych služieb 

- absencia produktov a infraštruktúry 

súvisiacich s adrenalínovými športmi  

- nedostatočne zhodnotenie a využitie 

existujúceho prírodného potenciálu 

a kvalitných ekosystémových služieb 

pre oblasť vidieckeho cestovného ruchu  

- zlý dopravno-technický stav miestnych 

komunikácií vo vzťahu k dostupnosti k 

rekreačnej oblasti a v rekreačnej oblasti  

- zlý stav turistických trás a chodníkov  

- absencia singletrackov/single trailov pre 

rôzne úrovne 

- absencia prírodného letného kúpaliska 

- nedostatok parkovacích miest 

v rekreačnom stredisku Drienica-Lysá 

- nízka diverzita ponúkaných miestnych 

služieb  



Program rozvoja obce Drienica 

na obdobie  2023-2030 

  

53 

  

Príležitosti Ohrozenia 

 

- blízkosť väčších zamestnávateľov 

- potenciál pre oblasť cezhraničnej 

spolupráce (spolupráca s Poľskom)  

- cyklochodník Prešov – Lipany  

- v blízkosti sa nachádza NPR Čergovská 

Javorina 

- atrakcie v okresnom meste Sabinov  

- v blízkosti sa nachádza prvá súkromná 

prírodná rezervácia v strednej Európe – 

Vlčia 

- značené turistické, cyklistické trasy 

vedúce aj katastrom obce 

- získanie investícií na podporu 

využívania neobývaných domov na 

podnikateľské účely súvisiace s CR 

- rozvojový potenciál okolitých obcí  

- možnosť podpory definovaných oblastí 

z EŠIF a iných mechanizmov 

- implementácia modernej legislatívy 

v oblasti ekosystémovej politiky 

- využitie a zhodnotenie viacerých 

významných prírodných a kultúrno-

historických pamiatok v okrese 

- podpora štátu v rámci Zákona 336/2015 

Z.z. o podpore najmenej rozvinutých 

okresov a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov 

 

- nízka diverzifikácia v ekonomických 

činnostiach  

- lepšia finančná motivácia mladých v 

zahraničí  

- neochota podnikateľských subjektov 

investovať na území obce 

- znižovanie počtu SZČO a PO 

- neúspešnosť pri čerpaní finančných 

prostriedkov z iných finančných 

mechanizmov  

 

 

 

Hospodárenie a konkurencieschopnosť 

Silné stránky Slabé stránky 

 

- vývoj počtu obyvateľov v obci má 

stúpajúcu tendenciu  

- vekové zloženie obyvateľov vykazuje 

stúpajúci trend obyvateľov 

v predproduktívnom veku a klesajúci 

trend v poproduktívnom veku 

- zachovávanie tradícií 

- obyvatelia zásobovaní pitnou vodou 

 

- absencia modernej MŠ 

- absencia digitálnych informačných 

systémov  

- nedostatočné pokrytie územia 

vysokorýchlostnou optickou sieťou  

- zlý stavebno-technický stav budov vo 

vlastníctve obce  

- absencia nájomných bytov 

https://www.wolf.sk/sk/kup-si-svoj-strom/sukromna-prirodna-rezervacia-vlcia
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- vybudovaná kanalizačná sieť na cca 

98% 

- dostatočné pokrytie službami 

mobilných operátorov 

- zabezpečený vývoz tuhého 

komunálneho odpadu 

 

- nedostatočná kapacita miestneho 

cintorína 

- nízka úroveň zelenej infraštruktúry 

- nízka diverzifikácia v ekonomických 

činnostiach 

- zlý stavebno-technický stav existujúcich 

MK  

- absencia miestnych komunikácií 

v novej IBV a v časti Kapustnice, 

absencia chodníkov, mostov 

- absencia technickej infraštruktúry 

(voda, kanál) v IBV Drienica JUH 

- nedobudovaný vodovod v lokalite 

„Gacky“ 

- absencia zberného dvora 

- nevysporiadané pozemky  

- nedostatok vodozádržných opatrení, 

nedostatočná regulácia potoka 

Príležitosti Ohrozenia 

 

- veľkú časť katastra, cca 60% tvoria lesné 

pozemky 

- podpora štátu v rámci Zákona 336/2015 

Z.z. o podpore najmenej rozvinutých 

okresov a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov  

- podpora  v oblasti budovania cyklotrás a 

cyklochodníkov z národnej úrovne 

- vytvorenie priaznivých podmienok pre 

rozvoj vidieckeho cestovného ruchu 

z národnej úrovne 

- možnosť podpory definovaných oblastí z 

EŠIF 

- možnosť podpory definovaných oblastí z 

iných finančných mechanizmov  

 

- nedostatočná motivácia mladých vrátiť sa  

- okres zaradený k najmenej rozvinutým 

okresom Slovenska 

- nedostatočný záujem zo strany 

návštevníkov 

- nedostatočný záujem o poskytovanie 

služieb zo strany podnikateľov 

- nedostatok štátnych dotácií na 

skvalitnenie infraštruktúry vidieckeho 

cestovného ruchu 

- nedostatok financií v oblasti služieb 

- neúspešnosť pri čerpaní finančných 

prostriedkov z iných finančných 

mechanizmov  
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3.3 Analýza vonkajšieho prostredia 

Cieľom realizácie jednotlivých projektových zámerov je zabezpečiť trvalo udržateľný rozvoj 

územia. Dosahovanie tohto cieľa má zabezpečiť, aby bola obec bezpečná, odolná a 

spoločenské, environmentálne a ekonomické prostredie udržateľné, komunity inkluzívne. Cieľ 

udržateľného rozvoja je možné dosiahnuť napĺňaním čiastkových cieľov, a to obnovou, 

ochranou a zhodnotením kultúrneho a prírodného dedičstva, stabilizáciou a zvyšovaním kvality 

ekosystémov, dostupnosťou základných služieb a primeraného bývania, dostupnosťou pitnej 

vody a elektrickej energie, zavádzaním obehového hospodárstva, dopravnou prepojenosťou, 

lepšou pripravenosťou na katastrofy a minimalizáciou ich dopadov, bezpečnejšími verejnými 

priestormi, zvýšením rozlohy zelených plôch a pod. 

 

VONKAJŠIE  FAKTORY  ROZVOJA  ÚZEMIA,  VPLYV VONKAJŠIEHO PROSTREDIA NA 

ROZVOJ ÚZEMIA, STEEP ANALÝZA 

 

STEEP analýza, ktorá sa používa pri hodnotení vplyvu vonkajšieho prostredia na rozvoj obce 

bola použitá v rámci analyzovania nasledujúcich faktorov vonkajšieho prostredia 

ovplyvňujúcich rozvoj a rast miestnej ekonomiky, konkurencieschopnosti a zvyšovanie kvality 

života obyvateľov. Súčasťou STEEP analýzy je hodnotenie vplyvu faktorov sociálnej 

(napríklad migrácia obyvateľstva, ponuka služieb, vzdelanosť, orientácia ekonomík blízkeho 

a vzdialenejšieho okolia, úroveň rozvoja cestovného ruchu, vrátane vidieckeho CR, dopravná 

obslužnosť), technologickej (napríklad inovácie v technológiách a technologických procesoch) 

ekonomickej (napríklad toky peňazí, tovaru, služieb, informácií a energií, ktoré môžu 

ovplyvňovať fungovanie, stav a rozvoj územia), ekologickej a politickej oblasti pôsobiacich 

z externého prostredia a ovplyvňujúcich interné prostredie.  

Vyššie popísané faktory ovplyvňujú schopnosť vytvárať pracovné príležitosti a tvorbu 

pracovných miest, a tým nepriamo ovplyvňujú výšku  migračného  salda, ako 

aj výšku  celkového prírastku/úbytku.  

Celkový prírastok obyvateľstva v obci Drienica bol 4 osoby. Hodnota migračného salda 1 

(rozdiel medzi vysťahovanými a prisťahovanými) patrila v obci Drienica s počtom obyvateľov 

767 v sledovanom období (roky 2003 až 2022) skôr k nižším hodnotám. Najlepšiu hodnotu 

migračného salda obec dosiahla v roku 2003, keď pri počte obyvateľov 694 bola hodnota 

migračného salda 18. V okrese Sabinov s počtom obyvateľov 61077 bola hodnota migračného 

salda -127. V Prešovskom kraji bola oproti ostatným krajom hodnota migračného salda 

absolútne najvyššia -1551(vysťahovaní z trvalého pobytu 4601, prisťahovaní na trvalý pobyt 
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3050). Naopak, v Bratislavskom kraji migračné saldo dosiahlo plusovú hodnotu 4492, 

prisťahovalo sa 10126 osôb a vysťahovalo sa 5634 (ŠÚ, 2023, údaje ku 31.12.2022) 

Z hľadiska vplyvu vonkajšieho prostredia na rozvoj miestnej ekonomiky v obci majú v rámci 

okresu podstatnejší význam 2 menšie mestá. Je to okresné mesto Sabinov s postupne klesajúcim 

počtom obyvateľov, kde ku 31.12.2022 bol počet obyvateľov 12206, čo je oproti údaju z roku 

2014 údaj takmer o 500 obyvateľov nižší. V meste Lipany s počtom obyvateľov 6449 sa počet 

obyvateľov mení len s miernym kolísaním, o čom svedčí údaj 6422 obyvateľov - údaj ku 

31.12.2014. 

V súlade so Zákonom 336/2015 Zákon o podpore najmenej rozvinutých okresov a o zmene a 

doplnení niektorých zákonov z 11. novembra 2015 bol okres Sabinov 15.12.2015 zaradený do 

zoznamu najmenej rozvinutých okresov, v ktorom miera evidovanej nezamestnanosti 

vypočítaná z disponibilného počtu uchádzačov o zamestnanie, ktorú ústredie vykazuje, bola v 

období za aspoň deväť kalendárnych štvrťrokov počas predchádzajúcich dvanástich po sebe 

nasledujúcich kalendárnych štvrťrokov vyššia ako 1,6-násobku priemernej miery evidovanej 

nezamestnanosti v Slovenskej republike za rovnaké obdobie. 

„Podľa zákona č. 336/2015 Z. z. o podpore najmenej rozvinutých okresov a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov Okresný úrad Sabinov opätovne v roku 2022 pripravil návrh plánu rozvoja 

pre okres Sabinov a predložil ho po prerokovaní riadiacim výborom na schválenie MIRRI SR. 

Plán rozvoja najmenej rozvinutého okresu Sabinov bol schválený Ministerstvom investícií, 

regionálneho rozvoja a informatizácie SR dňa 27. júla 2022. Ide o záväzný dokument zameraný 

na odstraňovanie zaostávania najmenej rozvinutého okresu a jeho podporu. Okres bude môcť v 

súlade s plánom rozvoja využívať čerpanie regionálneho príspevku, ktoré je naplánované na 

roky 2022-2026. 

Plán rozvoja najmenej rozvinutého okresu Sabinov sa má v priebehu 5 rokov od jeho schválenia 

zamerať na nasledujúce aktivity, ktoré budú smerovať predovšetkým k tvorbe nových 

pracovných miest pre disponibilných uchádzačov o zamestnanie a pre znevýhodnených 

uchádzačov o zamestnanie: 

Aktivita A: Zamestnanosť – zvyšovanie zamestnanosti podporou vytvárania pracovných miest 

pre UoZ a znevýhodnené skupiny na trhu práce 

Aktivita B: Cestovný ruch – komplexná ponuka v cestovnom ruchu“ 

(https://www.nro.vicepremier.gov.sk/najmenej-rozvinute-oresy/sabinov/index.html) 

Pre okres Sabinov s počtom obyvateľov 61077 je charakteristické rovnomerné osídlenie. 

Z celkového počtu obyvateľov žije v okrese v predproduktívnom veku (do 14 rokov) 23,18% 
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obyvateľov, v produktívnom veku (od 15 – 64) žije v okrese 64,19%  a v poproduktívnom veku 

(65+)  žije 12,63% obyvateľov.  Priemerný vek obyvateľov je 35,73 rokov oproti roku 2003 je 

to viac o takmer 3,5% viac.  Index starnutia je 54,47% oproti roku 2003, keď bol index starnutia 

36,34 %. Index ekonomického zaťaženia osôb sa zvýšil v sledovanom období len veľmi mierne 

o necelé 0,5%. Miera evidovanej nezamestnanosti je v okrese Sabinov 14,37%, v porovnaní 

z mierou evidovanej nezamestnanosti v Prešovskom kraji 9,98% je o 4,4% vyššia, ale i napriek 

tomu oproti roku 2014, keď bola 21,86% výrazne poklesla. Z toho dlhodobo evidovaných 

uchádzačov o zamestnanie je 2417, mladistvých je 68 a so ZP je 89.   

Z hľadiska cestovného ruchu okres Sabinov mierne zaostáva za ostatnými časťami Šariša 

a Spiša i napriek tomu, že má pomerne silný kultúrny - historický a prírodný potenciál. V okrese 

sa nachádzajú lyžiarske strediská:  

Rekreačná oblasť Drienica-Lysá, lyžiarsky areál Ski Drienica a Ski Lysá. Strediská nad obcou 

Drienica - rozprestierajúce sa pod južnými svahmi Čergovského pohoria - sú prepojené 

dvojkilometrovou lanovou dráhou. Novovytvorená oddychová zóna a útulňa sa nachádzajú pod 

Okrúhlou, na trase Ski Lysá – chata Čergov. 

Lyžiarske stredisko Renčišov-Buče, ktoré sa nachádza v nadmorskej výške 650 - 1006 m.n.m. 

Lyžiarsky areál je orientovaný na zimné športy a turistiku.  

V samotnom Sabinove sa nachádza letné kúpalisko, zimný štadión s krytou ľadovou plochou, 

vyhliadková veža Švabľovka na kopci Šanec v Lesoparku Švabľovka, ako aj  iné prírodné, 

kultúrne a historické pamiatky. Agroturizmus a vidiecky cestovný ruch, sa javia ako ďalšia 

z možných foriem cestovného ruchu v horských a podhorských oblastiach. Vhodné podmienky 

pre vidiecky cestovný ruch majú viaceré obce v blízkom okolí, spomedzi nich, napr. aj obec 

Dubovica. Významný potenciál pre cestovný ruch tvorí geotermálny vrt v Lipanoch - 

vybudovaný aquapark Lipany. V obci Červená Voda sa nachádza Ranč Majire s atraktívnou 

ponukou služieb pre deti a dospelých, v okrese Sabinov pribudol zábavno-náučný chodník 

Tajomný les Krakovec. Nachádza sa v sabinovskom okrese, medzi obcami Jakovany a Červená 

Voda. Významným cirkevným a často navštevovaným miestom je Miniskanzen drevených 

chrámov, skvostov ľudovej i duchovnej architektúry Slovenska. 

Z kultúrno-historických pamiatok, ktorých je na území okresu pomerne dosť vďaka významnej 

pozícii územia v minulosti v historickej Šarišskej župe, a ktoré tvoria významný potenciál pre 

všetky obce rozkladajúce sa na území Sabinovského okresu, je potrebné spomenúť aspoň 

niektoré. Tie spolu s prírodnými danosťami a jedinečnosťami regiónu tvoria jeho svojrázny 

kolorit.  
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V obci Bajerovce v prírodnej rezervácii Valalská voda sa nachádza minerálny prameň 

Voňačka. V katastri obce Bodovce sa nachádza národná prírodná rezervácia Hradová hora, na 

ktorej sa v 9. a 10. storočí nachádzalo mohutné slovanské hradisko, pamiatkový objekt výšinné 

Hradisko. Hradová hora sa nachádza v lesoch, na úpätí Čergovského pohoria, na kóte s 

nadmorskou výškou 871 metrov. Na území obce Brezovica sa nachádza viacero NKP. Ide 

o Pustý hrad, kaštieľ Berzeviczyiovcov, rímskokatolícky kostol Všetkých svätých, pomník, 

kúriu, pohrebnú kaplnku a židovský cintorín. V obci Červenica pri Sabinove je zachovaný 

Dobajovský kaštieľ. Je národnou kultúrnou pamiatkou. Okrem kaštieľa sa v obci nachádza 

socha sv. Jána Nepomuckého a r.k. kostol. V katastri obce Brezovička okrem pamiatkového 

objektu – zaniknutej stredovekej dediny Šlemov - boli podľa databázy Pamiatkového úradu SR 

vyhlásené ako pamiatkové objekty aj  zaniknutý kláštor, hrádok (Zámčisko, Hamborek), dva 

zaniknuté kostoly a r.k. kostol sv. Martina. Medzi kopcami bočnej hrebeňovej rázsochy pohoria 

Čergov sa nad obcou Hanigovce v regióne Horná Torysa nachádzajú zrúcaniny Hanigovského 

hradu. Obec Jarovnice eviduje vo svojom katastri národnú kultúrnu pamiatku hrob s náhrobkom 

maliara - impresionistu Szinyei-Merse, P, 1845 – 1920. Ruina hradu sa nachádza taktiež v obci 

Kamenica. Hradisko Nad myšiarňou v obci Olejnikov je taktiež národnou kultúrnou pamiatkou. 

V obci Krivany stojí pamätný dom Jolany Cirbusovej, prozaičky, technická pamiatka kamenný 

vodný mlyn s horným náhonom - Mušinka a národná kultúrna pamiatka kaštieľ a park. 

Pozoruhodná je bazilika v Ľutine, ktorá je pútnickým miestom gréckokatolíkov. V obci 

Pečovská Nová Ves sa nachádza viacero významných pamiatok: 3 kaštiele, z ktorých jeden je 

najstaršou zachovanou pamiatkou v obci, kúria, park, kostol, židovský cintorín, ale aj hrob Jána 

Jablonského s náhrobníkom. V Šarišských Michaľanoch sa okrem kaštieľa nachádzajú ďalšie 

významné pamiatky, a to napríklad archeologické nálezisko - neolitická lokalita, nálezisko 

bukovohorskej kultúry a ďalšie. Ku historickému dedičstvu obce Rožkovany neodmysliteľne 

patrí aj kostol postavený v roku 1858 a drevená kaplnka so sochou sv. Jána Nepomuckého bola 

postavená v roku 1787 a pôvodne umiestnená v strede dediny.  

Ľudové domy - národné kultúrne pamiatky, pamiatky ľudového staviteľstva, sa nachádzajú 

v obciach Kamenica- 2, v obci Krásna Lúka - 2 a v obci Drienica.  

Kaštiele sa nachádzajú aj v obciach Dubovica, Krivany, Pečovská Nová Ves, Rožkovany, 

Šarišské Dravce, Šarišské Michaľany, Uzovce a Uzovský Šalgov. 

Mesto Sabinov je známe najmä historickým jadrom s meštianskymi domami obohnaným 

hradbovým múrom a zvonicou, ktorá je taktiež pamiatkovým objektom. Významnou 

pamiatkou je tiež gotický kostol Sv. Jána Krstiteľa.  
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V snahe o dosiahnutie čo najväčšej efektívnosti implementácie jednotlivých projektových 

zámerov budú investície do vybraných oblastí s rozvojovým potenciálom umiestňované 

integrovane. Integrované územné investície sú z hľadiska vonkajšieho prostredia podporované 

z národnej a nadnárodnej úrovne. Medzi faktory ovplyvňujúce rozvoj územia patrí bohatstvo a 

dostupnosť vnútorných a vonkajších zdrojov. Prírodný a kultúrny potenciál, stav ekosystémov, 

stupeň rozvoja hospodárstva a priemyslu, kvalita služieb, a s tým súvisiaci stupeň ekonomickej 

aktivity v blízkom okolí, sú dôležitým predpokladom pre rast konkurencieschopnosti.  

Identifikácia konkrétnych potrieb  

1) Vytvárať vhodné podmienky pre súkromný sektor v oblasti poskytovania atraktívnych 

a moderných služieb v oblasti CR.  

2) Podporovať rozvoj celoročného cestovného ruchu.  

3) Chrániť, zhodnocovať a efektívne využívať endogénne zdroje, kultúrne a prírodné 

dedičstvo. 

4) Zvýšiť atraktívnosť regiónu lepšou dostupnosťou, vyššou kvalitou cestnej siete 

a chodníkov, turistických trás a cyklotrás. 

5) Budovať kvalitnú infraštruktúru pre dostupné a kvalitné poskytovanie služieb. Cielene 

investovať do technickej, vzdelávacej infraštruktúry a infraštruktúry súvisiacej s voľným 

časom, rekreáciou a oddychom v nadväznosti na podporu aktívneho života a zdravého 

starnutia v nadväznosti na podporu rozvoja rekreačných aktivít, zimných a letných športov, 

a pod. 

6) Modernizovať a obnovovať všetky typy infraštruktúr (infraštruktúry malých rozmerov, 

technickej, sociálnej a infraštruktúry súvisiacej s voľným časom v nadväznosti na podporu 

aktívneho a zdravého starnutia. 

7) Podporovať flexibilný prístup podnikateľského sektora ku vytváraniu nových atraktívnych 

a inovatívnych produktov cestovného ruchu s vyššou pridanou hodnotou. 

8) Obnoviť a podporovať záujem obyvateľov o ochranu jedinečností a ich zachovanie pre 

budúce generácie (prírodné, kultúrne, historické jedinečnosti).  

9) Vytvárať priaznivé prostredie pre vznik nových pracovných príležitosti atraktívnych aj pre 

mladých ľudí. 

10) Budovať regionálnu značku  

11) Klásť dôraz na ochranu biologickej diverzity, efektívne využívať územie, podporovať 

ekosystémový prístup, kvalitné ekosystémové služby, budovať zelenú a modrú 

infraštruktúru. 
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12) Znižovať množstvo komunálneho odpadu, biologicky rozložiteľného odpadu. 

13) Zlepšiť protipovodňovú ochranu. 

14) Zvyšovať energetickú  efektívnosť v budovách vo vlastníctve obce  

15) Zachovať ekosystémový prístup a podporovať budovanie zelenej a modrej infraštruktúry. 
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4 STRATEGICKÁ ČASŤ 

Strategická časť definuje politiku obce na obdobie nasledujúcich rokov 2024-2030, pričom 

stanovené obdobie korešponduje zároveň s programovým obdobím EÚ 2021-2027. 

Samospráva obce na základe výstupov z analytickej časti a v nadväznosti na víziu obce 

definovanú v PHSR na obdobie 2015-2023 navrhla smerovanie politiky obce v horizonte do 

roku 2030. V nadväznosti najmä preto, že samospráva obce realizovanými projektovými 

zámermi prispela k dosahovaniu cieľov definovaných v horizonte do roku 2023. Dosahovanie 

cieľa politiky a špecifického cieľa definovaného v horizonte cca do roku 2030 vytvorí ďalšie 

predpoklady a otvorí ďalšie možnosti pre udržateľný hospodársky, sociálny a územný rozvoj 

obce, s ohľadom na jej potenciál, na ochranu a zhodnotenie historického a kultúrneho 

dedičstva, bezpečnosť, ochranu prírody a na dodržanie zásady rešpektovania medzinárodných 

záväzkov v oblasti životného prostredia.  Regionálny rozvoj stále viac závisí od schopnosti 

miestnej správy získavať prostriedky z viacerých zdrojov. Miestni podnikatelia a občianska 

spoločnosť budú popri regionálnej a miestnej samospráve priamymi aktérmi s významným 

vplyvom na vnútorný rozvoj regiónov. Rozvoj vidieckych regiónov bude aj naďalej založený 

na vytváraní priaznivého prostredia pre podnikanie, teda rozvoj mikro,  malého a stredného 

podnikania, na efektívnej diverzifikácii činností aj v oblasti služieb, na vytváraní verejno-

súkromných partnerstiev, na budovaní technickej a občianskej infraštruktúry a ďalšom 

zhodnocovaní existujúceho potenciálu. Významnú rolu pri podpore rozvojových stimulov pre 

vidiecke oblasti bude i naďalej zohrávať verejná a štátna správa vyčlenením zdrojov na ich 

podporu, či už formou návratnej alebo nenávratnej pomoci, vytváraním regulačných 

mechanizmov, schém pomoci a podobne. 

Kvôli lepšej orientácii sú aj v strategickej časti ciele politiky a špecifické ciele spracované do 

prehľadných tabuliek.  
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POLITIKA 

„Drienica – atraktívna vo všetkých ročných obdobiach“ 

CIEĽ POLITIKY 1  

TRADIČNÁ OBEC S 

ATRAKTÍVNOU PONUKOU 

SLUŽIEB 

CIEĽ POLITIKY 2  

TRADIČNÁ ZODPOVEDNE 

HOSPODÁRIACA OBEC 

ŠPECIFIKCKÝ CIEĽ : 

Investíciami do endogénneho potenciálu a zhodnotením jedinečnosti  územia vyplývajúcej 

z prírodných hodnôt budovať región zaujímavý pre obyvateľov a návštevníkov  

 

CIEĽ POLITIKY 1  

TRADIČNÁ OBEC S ATRAKTÍVNOU PONUKOU SLUŽIEB 

PRIORITA 

1P1 MÚDRY A ZDRAVÝ ŽIVOTNÝ ŠTÝL 

ŠPECIFIKCKÝ CIEĽ : 

Zodpovedným udržateľným hospodárením a udržateľným užívaním endogénnych zdrojov budovať a 

udržať príťažlivé konkurencieschopné a odolné územie 

PRIORITA 

2P1 MÚDRE A „ZDRAVÉ“ HOSPODÁRENIE 

CIEĽ POLITIKY 2  

TRADIČNÁ ZODPOVEDNE HOSPODÁRIACA OBEC  
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5 PROGRAMOVÁ ČASŤ 

Opatrenia a projektové zámery v tejto časti sú nástrojmi na dosiahnutie cieľov politiky v rámci 

definovaných priorít. Ciele politiky sú prierezové, a preto programová časť logicky nadväzuje 

na strategickú časť. Identifikované potreby sú transformované a integrované do jednotnej 

štruktúry opatrení a priorít.  

Výsledkom procesu implementácie PRO bude vytvorenie prostredia priaznivého pre 

zvyšovanie výkonnosti miestnej ekonomiky, dotknutých subjektov, ale aj vytvorenie prostredia 

priaznivého pre zvyšovanie kvality života obyvateľov.   

Konkrétne projektové zámery, ktoré obec plánuje realizovať v období 2024-2030, navrhnuté 

na základe identifikovaných potrieb, sú kvôli lepšej prehľadnosti aj v programovej časti 

spracované v tabuľkách. 

 

 

 

1P1

MÚDRY A ZDRAVÝ ŽIVOTNÝ 
ŠTÝL

1P1.1 Opatrenie 

Investície do infraštruktúry 
podporujúcej digitálnu 

pripojiteľnosť, vyššiu mieru  
digitalizácie a informovanosti

1P1.2 Opatrenie

Investície do infraštruktúry 
a služieb CR v spojení so zdravým 

životným štýlom a aktívnym 
trávením voľného času

1P1.3 Opatrenie

Podpora podnikateľských zámerov, 
podnikanie

2P1 

MÚDRE A „ZDRAVÉ“ HOSPODÁRENIE

2P1.1 Opatrenie 

Investície do infraštruktúry a služieb 
podporujúcich vzdelávanie, kultúru 

zdravotníctvo a zdravie, bývanie, investície 
do sociálnej, občianskej a zelenej 
infraštruktúry, aktívne začlenenie 

znevýhodnených a zraniteľných skupín 
obyvateľov, vrátane MRK 

2P1.2 Opatrenie

Investície do infraštruktúry a služieb 
zabezpečujúcich dostupnosť a prepojenosť 

obce

2P1.3 Opatrenie

Investície do udržateľného a bezpečného 
hospodárstva adaptabilného na zmenu klímy

2P1.4 Opatrenie

Transparentná obec. Investície do 
analyticko-strategických činností
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Tabuľka 22. Prehľad projektových zámerov 

Priorita Opatrenie  Projektový zámer 

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 M
Ú

D
R

Y
  
A

  
Z

D
R

A
V

Ý
  
Ž

IV
O

T
N

Ý
 Š

T
Ý

L
  

1P1.1  

Investície do infraštruktúry 

podporujúcej digitálnu 

pripojiteľnosť, vyššiu mieru  

digitalizácie a informovanosti 

1P1.1.1 Zabezpečenie digitálnej úradnej 

tabule 

1P1.1.2 Vysokorýchlostný optický internet s 

TV 

1P1.2  

Investície do infraštruktúry 

a služieb CR v spojení so 

zdravým životným štýlom 

a aktívnym trávením voľného 

času 

 

1P1.2.1 Rekonštrukcia obecnej chaty na 

Lysej 

1P1.2.2 Výstavba vyhliadkovej veže na Lysej 

1P1.2.3 Cyklistické zjazdové trasy- 

singletracky 

1P1.2.4  Obnova turistických trás a 

chodníkov pre letné a zimné aktivity 

1P1.2.5 Vybudovanie areálu adrenalínových 

športov 

1P1.2.6 Vybudovanie sociálnych zariadení na 

multifunkčnom ihrisku  

1P1.3 

Podpora podnikateľských 

zámerov, podnikanie 

 

1P1.3.1 Rozšírenie funkčného využitia 

Jakubovianskej priehrady o letné prírodné 

kúpalisko 

1P1.3.2 Zriadenie parkovísk v rekreačnej 

oblasti Drienica – Lysá 

 

Priorita Opatrenie  Projektový zámer 

 

M
Ú

D
R

E
 A

 „
Z

D
R

A
V

É
“
 H

O
S

P
O

D
Á

R
E

N
IE

 2P1.1  

Investície do infraštruktúry a služieb 

podporujúcich vzdelávanie, kultúru 

zdravotníctvo a zdravie, bývanie, 

investície do sociálnej, občianskej 

a zelenej infraštruktúry, aktívne 

začlenenie znevýhodnených a 

zraniteľných skupín obyvateľov, 

vrátane MRK 

2P1.1.1 Výstavba multifunkčnej budovy 

2P1.1.2 Rekonštrukcia Kultúrneho domu s 

cieľom širšieho využitia 

2P1.1.3 Vybudovanie zázemia pre stretávanie 

sa a aktívne začlenenie 

2P1.1.4 Výstavba nájomných bytov 

2P1.1.5 Rozšírenie miestneho cintorína, 

oplotenie 

2P1.1.6 Budovanie zelenej infraštruktúry na 

miestnom cintoríne 

2P1.1.7 Rekonštrukcia Domu smútku 

2P1.2  

Investície do infraštruktúry a služieb 

zabezpečujúcich dostupnosť 

a prepojenosť obce 

2P1.2.1 Rekonštrukcia existujúcich miestnych 

komunikácií 

2P1.2.2 Dobudovanie chodníkov  

2P1.2.3 Rekonštrukcia prístupovej 

(protipožiarnej) cesty na Lysú 

2P1.2.4  Vybudovanie miestnych komunikácií 

v novej  IBV Drienica JUH 

2P1.2.5 Výstavba miestnej komunikácie 

"Kapustnice" 

2P1.2.6 Rekonštrukcia mosta (horný koniec) 

2P1.2.7 Rekonštrukcia piatich staticky 

nevyhovujúcich mostov  



Program rozvoja obce Drienica 

na obdobie  2023-2030 

  

65 

  

2P1.2.8 Vybudovanie cesty pod „starým 

ihriskom 

2P1.3  

Investície do udržateľného 

a bezpečného hospodárstva 

adaptabilného na zmenu klímy 

 

2P1.3.1 Vybudovanie dažďovej kanalizácie v 

lokalite budúcej IBV Drienica JUH 

2P1.3.2 Vybudovanie vodovodu a splaškovej 

kanalizácie v  lokalite budúcej IBV Drienica 

JUH 

2P1.3.3 Dobudovanie vodovodu a kanalizácie 

v lokalite „Gacky“ 

2P1.3.4 Vybudovanie zberného dvora 

2P1.3.5 Regulácia potoka v hornej časti obce 

2P1.4  

Transparentná obec. Investície do 

analyticko-strategických činností 

2P1.4.1 Vypracovanie projektových 

dokumentácií 

2P1.4.2 Komasácia pozemkov - pozemkové 

úpravy 
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5.1 Špecifikácia a popis cieľov politiky, opatrení a projektových zámerov 

 

Úlohou tejto časti je bližšie špecifikovať jednak ciele politiky, jednak opatrenia, ktoré boli  

špecifikované ako odozva na identifikované potreby, a jednak samotné projektové zámery, 

ktoré sú v predkladanom strategickom dokumente považované za nástroje na dosiahnutie 

stanovených cieľov politiky. Úlohou tejto časti je zároveň poukázať na to, že projektové zámery 

neboli vybrané náhodne. Každý projektový zámer má v hierarchii projektových zámerov svoje 

miesto. Realizácia každého projektového zámeru prispieva k dosahovaniu cieľa a je súčasťou 

množiny projektových zámerov v rámci opatrenia. Všetky opatrenia aj napriek ich zaradeniu 

do jednotlivých cieľov, ktoré sú prierezové, tvoria systemizovaný celok. Úlohou tejto časti je 

poukázať na širšie vzťahy, ako aj na nadväznosť projektových zámerov na globálne ciele 

a európsku legislatívu, ktorá sa týka riešenia aktuálnych globálnych problémov. 

Politika obce, stanovené ciele, ako aj samotná rozvojová stratégia svojím zameraním 

korešponduje teda nielen so stratégiami na národnej, ale nepochybne aj na európskej úrovni. 

Zameraním opatrení obec prispeje k riešeniu viacerých nadregionálnych problémov, keďže 

zameranie opatrení nadväzuje na ciele, špecifické ciele, opatrenia strategických dokumentov na 

úrovni kraja, na dokumenty na národnej a nadnárodnej úrovni.  

Vzhľadom na rozvojový potenciál bude obec prostredníctvom investícií podporujúcich rast 

miestnej ekonomiky koncentrovať svoje záujmy najmä do priorizovaných rozvojových oblastí 

generujúcich vyššiu konkurencieschopnosť územia.  

Finančné prostriedky, ktoré obec môže získať v rámci výziev vyhlasovaných priebežne 

v programovom období 2021-2027 s presahom do roku 2029 v rámci pravidla n+2, a zároveň 

integrácia jednotlivých procesov prostredníctvom spájania dostupných zdrojov (finančných, 

ľudských, materiálnych a iných) pri rešpektovaní existujúcej legislatívy, ako aj ďalších 

dokumentov na rôznych úrovniach, zabezpečia dosahovať prioritne ciele politík a špecifické 

ciele stanovené v predkladanom dokumente. Cielené investície pomôžu zvýšiť výkonnosť 

miestnej ekonomiky, čoho pridanou hodnotou  bude zvýšenie kvality života obyvateľov. 

V zmysle platnej legislatívy predstavujú štrukturálne fondy doplnkový zdroj financovania 

potrieb podporujúcich miestny a regionálny rozvoj. Pri realizácii jednotlivých projektových 

zámerov  definovaných v PRO bude obec rešpektovať prvky sústavy chránených území a prvky 

systému ekologickej stability ÚSES“. 
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CIEĽ POLITIKY 1 

TRADIČNÁ OBEC S ATRAKTÍVNOU PONUKOU SLUŽIEB 

 

ŠPECIFICKÝ CIEĽ 

Investíciami do endogénneho potenciálu a zhodnotením jedinečnosti  územia vyplývajúcej 

z prírodných hodnôt budovať región zaujímavý pre obyvateľov a návštevníkov 

Schopnosť udržateľne užívať a zhodnocovať prírodné zdroje umožňuje oblastiam 

s potenciálom rozvoja cestovného ruchu budovať si identitu, odolnosť, diverzifikovať činnosti 

a dokázať sa prispôsobovať zmenám. Zo záverov Rady EÚ o cestovnom ruchu v Európe pre 

nasledujúce desaťročie vyplýva, že cestovný ruch je pre udržateľný hospodársky, sociálny a 

environmentálny rozvoj našich regiónov dôležitý, a preto je nevyhnutné zabezpečiť jeho 

udržateľnosť, odolnosť, digitálnosť, globálnosť a sociálnosť. Rekreácia spojená s aktívnym 

oddychom, relaxom, či zážitkovým turizmom a služby ponúkané v moderných exteriérových 

športových zariadeniach pre deti a dospelých lákajú stále viac a viac návštevníkov turistov, 

podobne ako aj netradičné produkty CR. 

Vďaka svojej geografickej polohe, prírodnému potenciálu, vysokej lesnatosti, dobrej kvalite 

ekosystémových služieb, vybudovanej infraštruktúre CR a nízkej industrializácii blízkeho 

okolia má územie obce dobrý potenciál aj pre ďalší rozvoj zimného aj letného cestovného 

ruchu. Krásne výhľady, scenérie a prírodné jedinečnosti prispievajú k spokojnosti domácich a 

zahraničných turistov hľadajúcich odpočinok, únik, ale aj tradície a originalitu. Južné svahy 

Čergovského pohoria sú na turistiku využívané v letných aj zimných mesiacoch. Lyžiarske 

areály Ski Drienica a Ski Lysá sú aj v zahraničí známe zasnežovanými zjazdovkami, 

lyžiarskymi vlekmi s rôznou náročnosťou a bežeckými trasami. Nachádzajú sa nad dedinou na 

začiatku Drienickej doliny a Lysej v nadmorskej výške 850 m. Obe strediská sú prepojené 

dvojsedačkovou lanovou dráhou. V areáloch sa z hľadiska náročnosti nachádzajú všetky typy 

zjazdoviek. Cieľom samosprávy je vytvárať priaznivé prostredie pre rozvoj oblasti cestovného 

ruchu, a tým posilniť miestnu ekonomiku a zvyšovať jej konkurencieschopnosť. Samospráva, 

v súvislosti so zvýšeným záujmom o netradičné, adrenalínové športy, plánuje výstavbu areálu 

adrenalínových športov a cyklistických zjazdových trás – singletrackov. 

Zvýšiť atraktívnosť územia plánuje obec výstavbou vyhliadkovej veže na Lysej, obnovou 

turistických trás a chodníkov pre letné a zimné aktivity, a rekonštrukciou obecnej chaty na 

Lysej. Samospráva plánuje tiež rozšírenie funkčného využitia Jakubovianskej priehrady o letné 

prírodné kúpalisko. 
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Kataster obce patrí k územiam s relatívne málo znečisteným ovzduším. Lesné spoločenstvá 

tvoria najdôležitejší prvok prírodných hodnôt.  

 

1P1.1 Opatrenie 

Investície do infraštruktúry podporujúcej digitálnu pripojiteľnosť, vyššiu mieru  digitalizácie a 

informovanosti  

Projektové/investičné zámery 

1P1.1.1 Zabezpečenie digitálnej úradnej tabule 

1P1.1.2 Vysokorýchlostný optický internet s TV 

 

1P1.2 Opatrenie 

Investície do infraštruktúry a služieb CR v spojení so zdravým životným štýlom a aktívnym 

trávením voľného času 

Projektové/investičné zámery 

1P1.2.1 Rekonštrukcia obecnej chaty na Lysej 

1P1.2.2 Výstavba vyhliadkovej veže na Lysej  

1P1.2.3 Cyklistické zjazdové trasy- singletracky 

1P1.2.4  Obnova turistických trás a chodníkov pre letné a zimné aktivity 

1P1.2.5 Vybudovanie areálu adrenalínových športov 

1P1.2.6 Vybudovanie sociálnych zariadení na multifunkčnom ihrisku  

1P1.3 Opatrenie 

Podpora podnikateľských zámerov, podnikanie 

Projektové/investičné zámery 

1P1.3.1 Rozšírenie funkčného využitia Jakubovianskej priehrady o letné prírodné kúpalisko 

1P1.3.2 Zriadenie parkovísk v rekreačnej oblasti Drienica – Lysá 

 

Cieľom obce Drienica je realizáciou navrhovaných opatrení dotvoriť funkčno-priestorový celok 

rekreácie a turizmu v katastri obce a v nadväznosti na kataster obce Olejníkov. 

 

CIEĽ POLITIKY 2 

TRADIČNÁ A ZODPOVEDNE HOSPODÁRIACA OBEC  

 

ŠPECIFICKÝ CIEĽ 

Zodpovedným udržateľným hospodárením a udržateľným užívaním endogénnych zdrojov 

budovať a udržať príťažlivé konkurencieschopné a odolné územie 
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Kvalitná dopravná infraštruktúra, vrátane kvalitnej infraštruktúry pre voľnočasové aktivity 

(napr. cykloturistiku a turistiku), je významným faktorom v oblasti rozvoja cestovného ruchu, 

ale aj významným faktorom určujúcim spokojnosť a kvalitu života obyvateľov. Dôležitou 

súčasťou dopravného vybavenia a základom kvalitnej dopravnej dostupnosti obce a rekreačnej 

oblasti Drienica-Lysá sú miestne pozemné komunikácie a chodníky. Samospráva preto plánuje 

rekonštrukciu existujúcich miestnych komunikácií, chodníkov (II. etapa okolo cesty III. triedy), 

a mostov, ale aj výstavbu nových prepájajúcich obec s novou časťou IBV JUH.  

V programovom období 2021-2027 budú podporované nákladovo-efektívne opatrenia s cieľom 

vyššej energetickej hospodárnosti generujúcej úspory primárnej energie, lepší 

stavebnotechnický a tepelno-izolačný stav verejných budov, a tým aj lepšia dostupnosť. 

V prípade realizácie projektových zámerov obnovy, rekonštrukcie, výstavby, dostavby verejnej 

infraštruktúry plánovaných obcou bude prioritou pokrývanie energetickej spotreby z 

environmentálne udržateľných zdrojov s prihliadnutím na bezpečnosť zásobovania energiou, 

teda inštalácia OZE, uplatnenie prvkov na ochranu biodiverzity a zelenej infraštruktúry na 

podporu adaptácie na zmenu klímy, ako aj tzv. zelené opatrenia (napr. zadržiavanie a 

využívanie dažďovej vody a pod.). Rekonštrukcia kultúrneho domu zabezpečí vyššiu kvalitu 

interiéru k zlepšeniu interiéru a vytvoreniu zdravého a pozitívneho prostredia. Obec tým 

zabezpečí lepšiu dostupnosť a kvalitu služieb poskytovaných verejným a neverejným 

sektorom. Výstavbou MŠ samospráva obce zvýši kvalitu predprimárneho vzdelávania, ktoré je 

v obci poskytované od roku 1973. Vytvoriť vhodné podmienky pre výchovu a vzdelávanie detí 

v predškolskom veku má samospráva, aj z hľadiska podpory pozitívneho demografického 

vývoja v obci, veľký záujem. V súvislosti s cieľom národnej politiky v oblasti predprimárneho 

vzdelávania, ktorým je čo najvyššia zaškolenosť detí v predškolskom veku má samospráva 

záujem pre túto cieľovú skupinu vytvoriť atraktívne prostredie. Obec Drienica v súlade so 

zákonom č. 416/2001 Z. z., Zákon o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy 

na obce a na vyššie územné celky zabezpečuje na úseku školstva dostupnosť výchovno-

vzdelávacej inštitúcie v oblasti predprimárneho vzdelávania. V súlade so zákonom je obec 

zriaďovateľom materskej školy. Komplementárne so Štátnym vzdelávacím programom ISCED 

0 – predprimárne vzdelávanie - zabezpečuje materská škola svojou činnosťou perceptuálno-

motorický, kognitívny a sociálno-emocionálny rozvoj osobnosti dieťaťa, čím podporuje rozvoj 

schopností a zručnosti v oblastiach: matematickej gramotnosti, jazykovo-komunikačnej, 

morálnej, estetickej, telesnej, sociálno-emocionálnej a intelektuálnej. Do predprimárneho 

vzdelávania v materských školách sú zaradzované najmä deti od troch do šiestich rokov. 
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Vytvorením vhodného prostredia pre výchovu a vzdelávanie získajú deti schopnosti a zručnosti 

ako základ pre ďalšie vzdelávanie.  

Kvalita a dostupnosť bývania závisí od úrovne sociálno-politicko-ekonomického rozvoja 

spoločnosti a je jednou z podmienok pre stabilné rodinné prostredie. Na Slovensku pod pojmom 

sociálne bývanie máme na mysli bývanie, ktoré získajú najmä nízkopríjmové domácnosti, resp. 

ohrozené domácnosti, či jedinci, a to na základe splnenia podmienok určených pre poskytnutie 

tohto bývania. Obec sa prostredníctvom výstavby nájomných bytov rozhodla riešiť situáciu 

v súlade s globálnym cieľom štátnej bytovej politiky, ktorým je „postupné zvyšovanie celkovej 

úrovne bývania tak, aby bolo pre obyvateľstvo dostupné, a aby si každá domácnosť mohla 

zabezpečiť primerané bývanie“. 

Jedným z najzraniteľnejších sektorov z hľadiska dopadov zmeny klímy je práve vodné 

hospodárstvo. Samospráva sa v rámci jedného z opatrení v oblasti manažmentu rizík 

plánovaným projektovým zámerom regulácia potoka v hornej časti obce rozhodla zvýšiť 

odolnosť voči prírodným nešťastiam, a tým zabezpečiť ochranu života, zdravia, majetku a 

životného prostredia. Ku vyššej kvalite života obyvateľov prispejú taktiež rekonštrukcie 

a budovanie technickej infraštruktúry a vybudovanie zberného dvora. Obec zabezpečí 

dodržiavanie legislatívnych noriem v oblasti odpadového hospodárstva, a to zákon o odpadoch, 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov a vyhlášky MŽP SR, ktorými sa vykonávajú niektoré 

ustanovenia zákona o odpadoch, a o rozšírenej zodpovednosti výrobcov vyhradených výrobkov 

a o nakladaní s vyhradenými prúdmi odpadov a pod. Obec urobí potrebné opatrenia zamerané 

na predchádzanie odpadov. Tieto opatrenia nepriamo prispejú k redukcii emisií skleníkových 

plynov. Zvýšenie environmentálneho vedomia obyvateľov, zameraných na oblasť 

predchádzania vzniku odpadov, triedenia odpadov so zameraním na separáciu bio zložiek 

odpadu a zhodnocovania odpadov, môže prispieť k zlepšeniu stavu odpadového hospodárstva 

v obci. V rámci prípravy na investičné aktivity samospráva zabezpečí vypracovanie 

projektových dokumentácií (na rekonštrukciu 6 mostov, na prestavbu MŠ, cesty na Lysú, 

adrenalínový areál, ako aj ostatné potrebné štúdie) 

Pri realizácii konkrétnych projektových zámerov, vyplývajúcich zo strategického dokumentu 

budú rešpektované prvky sústavy chránených území NATURA 2000 a prvky systému 

ekologickej stability ÚSES“, keďže časť územia obce patrí do chráneného vtáčieho územia 

Čergov. 

Pri realizácii konkrétnych aktivít zasahujúcich do prvkov sústavy chránených území NATURA 

2000 a prvkov systému ekologickej stability ÚSES bude obec postupovať v súlade 
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s ustanoveniami zákona č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 

predpisov. 

2P1.1 Opatrenie 

Investície do infraštruktúry a služieb podporujúcich vzdelávanie, kultúru zdravotníctvo 

a zdravie, bývanie, investície do sociálnej, občianskej a zelenej infraštruktúry, aktívne 

začlenenie znevýhodnených a zraniteľných skupín obyvateľov, vrátane MRK  

Projektové/investičné zámery 

2P1.1.1 Výstavba multifunkčnej budovy  

2P1.1.2 Rekonštrukcia Kultúrneho domu s cieľom širšieho využitia 

2P1.1.3 Vybudovanie zázemia pre stretávanie sa a aktívne začlenenie  

2P1.1.4 Výstavba nájomných bytov 

2P1.1.5 Rozšírenie miestneho cintorína, oplotenie 

2P1.1.6 Budovanie zelenej infraštruktúry na miestnom cintoríne 

2P1.1.7 Rekonštrukcia Domu smútku 

 

2P1.2 Opatrenie 

Investície do infraštruktúry a služieb zabezpečujúcich dostupnosť a prepojenosť obce 

Projektové/investičné zámery 

2P1.2.1 Rekonštrukcia existujúcich miestnych komunikácií 

2P1.2.2 Dobudovanie chodníkov  

2P1.2.3 Rekonštrukcia prístupovej (protipožiarnej) cesty na Lysu 

2P1.2.4 Vybudovanie miestnych komunikácií v novej  IBV Drienica JUH 

2P1.2.5 Výstavba miestnej komunikácie "Kapustnice" 

2P1.2.6 Rekonštrukcia 1 mosta (horný koniec) 

2P1.2.7 Rekonštrukcia 5 staticky nevyhovujúcich mostov   

2P1.2.8 Vybudovanie cesty pod „starým ihriskom" 

 

2P1.3 Opatrenie 

Investície do udržateľného a bezpečného hospodárstva adaptabilného na zmenu klímy 

Projektové/investičné zámery 

2P1.3.1 Vybudovanie dažďovej kanalizácie v lokalite budúcej IBV Drienica JUH 

2P1.3.2 Vybudovanie vodovodu a splaškovej kanalizácie v  lokalite budúcej IBV Drienica 

JUH 

2P1.3.3 Dobudovanie vodovodu a kanalizácie v lokalite „Gacky“ 

2P1.3.4 Vybudovanie zberného dvora 

2P1.3.5 Regulácia potoka v hornej časti obce 
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2P1.4 Opatrenie 

Transparentná obec. Investície do analyticko-strategických činností 

Projektové/investičné zámery 

2P1.4.1 Vypracovanie projektových dokumentácií 

2P1.4.2 Komasácia pozemkov - pozemkové úpravy 

 

V záujme dosiahnutia cieľov politiky v rámci jednotlivých oblastí je potrebné zabezpečiť 

podmienky pre efektívne a cielené využitie finančných zdrojov, príspevkov z európskych  

štrukturálnych a investičných fondov, rôznych finančných mechanizmov a dotácií, štátneho 

rozpočtu a vlastných finančných zdrojov prijímateľov. Zároveň je dôležité cielene nasmerovať 

intervencie do územia s vysokým rozvojovým potenciálom pre daný špecifický cieľ 

a zabezpečiť tak výkonnosť a rast konkurencieschopnosti a rozvoja miestnej ekonomiky 

s pozitívnym  dopadom na zvýšenie kvality života obyvateľov.  

Pridanou hodnotou politiky obce a regiónu je jej súlad so strategickými dokumentmi na úrovni 

kraja.
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5.2 Projektové zámery 

Tabuľka 23. Prehľad projektových zámerov s popisom  

P.č. 
Názov 

investora 
Typ zámeru Opatrenia Projektový zámer 

Oblasť, na ktorú je 

projektový zámer 

orientovaný 

Ukazovat

eľ 

výstupu / 

jednotka 

Plánovaná 

hodnota   

Stav 

pripravenosti 

PZ 

Predpoklad. 

termín 

realizácie  

   

Predpokladané 

náklady (€) 
Zdroj financovania:                                                         

1. Drienica Neinvestičný 
Investície do infraštruktúry 

podporujúcej digitálnu 

pripojiteľnosť, vyššiu mieru  

digitalizácie a informovanosti  

Zabezpečenie digitálnej úradnej 

tabule 

IT infraštruktúra a 

služby 
počet 1 V štádiu úvah 2024-2030 3 000,00 

Štrukturálne 

fondy/iné fondy EU 

2 Drienica Investičný 
Vysokorýchlostný optický internet s 

TV 

IT infraštruktúra a 

služby 
km 14 V štádiu úvah 2024-2030 500 000,00 

Štrukturálne 

fondy/iné fondy EU 

3 Drienica Investičný 

Investície do infraštruktúry a 

služieb CR v spojení so 

zdravým životným štýlom a 

aktívnym trávením voľného 

času 

Rekonštrukcia obecnej chaty na 

Lysej 

CR infraštruktúra a 

služby 
kapacita  

Pripravené 

povolenia, 

stanoviská 

2024-2027 600 000,00 
Štrukturálne 

fondy/iné fondy EU 

4 Drienica Investičný Výstavba vyhliadkovej veže na Lysej 
CR infraštruktúra a 

služby 
počet 1 V štádiu úvah 2024-2030 100 000,00 dotačné schémy SR 

5 Drienica Investičný 
Cyklistické zjazdové trasy- 

singletracky 

CR infraštruktúra a 

služby 
počet 3 V štádiu úvah 2024-2030 200 000,00 dotačné schémy PSK 

6 Drienica Investičný 
Obnova turistických trás a 

chodníkov pre letné a zimné aktivity 

CR infraštruktúra a 

služby 
km 10 V štádiu úvah 2024-2030 70 000,00 dotačné schémy PSK 

7 Drienica Investičný 
Vybudovanie areálu adrenalínových 

športov 

CR infraštruktúra a 

služby 
počet 1 V štádiu úvah 2024-2030 400 000,00 

Štrukturálne 

fondy/iné fondy EU 

8 Drienica Neinvestičný 
Vybudovanie sociálnych zariadení 

na multifunkčnom ihrisku  

Sociálna infraštruktúra 

a služby 
počet 1 V štádiu úvah 2024-2030 50 000,00 dotačné schémy SR 

9 Drienica Investičný 
Podpora podnikateľských 

zámerov, podnikanie 

Rozšírenie funkčného využitia 

Jakubovianskej priehrady o letné 

prírodné kúpalisko. 

CR infraštruktúra a 

služby 
počet 1 V štádiu úvah 2024-2030 100 000,00 dotačné schémy SR 

10 Drienica Investičný 
Zriadenie parkovísk v rekreačnej 

oblasti Drienica - Lysá 

CR infraštruktúra a 

služby 
m2 6000 V štádiu úvah 2024-2030 500 000,00 

Štrukturálne 

fondy/iné fondy EU 

11 Drienica Investičný 

Investície do infraštruktúry a 

služieb podporujúcich 

vzdelávanie, kultúru 

zdravotníctvo a zdravie, 

bývanie, investície do sociálnej, 

občianskej a zelenej 

infraštruktúry, aktívne 

začlenenie znevýhodnených a 

zraniteľných skupín 

obyvateľov, vrátane MRK 

Výstavba multifunkčnej budovy  Občianska vybavenosť počet 1 V štádiu úvah 2024-2030 800 000,00 dotačné schémy SR 

12 Drienica Investičný 
Rekonštrukcia Kultúrneho domu s 

cieľom širšieho využitia 

Sociálna infraštruktúra 

a služby 
počet 1 V štádiu úvah 2024-2030 750 000,00 

Štrukturálne 

fondy/iné fondy EU 

13. Drienica Investičný 
Vybudovanie centra/zázemia pre 

stretávanie sa a aktívne začlenenie   

Sociálna infraštruktúra 

a služby 
počet 1 V štádiu úvah 2024-2030 600 000,00 dotačné schémy SR 

14. Drienica Investičný Výstavba nájomných bytov 
Sociálna infraštruktúra 

a služby 

bytový 

dom 
1 V štádiu úvah 2024-2030 1 000 000,00 dotačné schémy SR 

15. Drienica Investičný 
Rozšírenie miestneho cintorína, 

oplotenie 
Občianska vybavenosť m2 13600 V štádiu úvah 2024-2030 90 000,00 dotačné schémy SR 

16. Drienica Investičný 
Budovanie zelenej infraštruktúry na 

miestnom cintoríne 

Sociálna infraštruktúra 

a služby 
počet 1 Spracované PD 2024-2030 40 000,00 iné  

17. Drienica Investičný Rekonštrukcia Domu smútku 
Sociálna infraštruktúra 

a služby 
m2  V štádiu úvah 2024-2030 150 000,00 dotačné schémy SR 



Program rozvoja obce Drienica 

na obdobie  2023-2030 

  

74 

  

18. Drienica Investičný 

Investície do infraštruktúry a 

služieb zabezpečujúcich 

dostupnosť a prepojenosť obce 

Rekonštrukcia existujúcich 

miestnych komunikácií 

Technická 

infraštruktúra a služby 
km 14 Spracované PD 2024-2030 2 000 000,00 

Štrukturálne 

fondy/iné fondy EU 

19. Drienica Investičný Dobudovanie chodníkov 
Technická 

infraštruktúra a služby 
km 0,8 

Pripravené 

povolenia, 

stanoviská 

2024-2027 750 000,00 
Štrukturálne 

fondy/iné fondy EU 

20. Drienica Investičný 
Rekonštrukcia prístupovej 

(protipožiarnej) cesty na Lysú 

Technická 

infraštruktúra a služby 
km 6 V štádiu úvah 2024-2030 4 000 000,00 

Štrukturálne 

fondy/iné fondy EU 

21. Drienica Investičný 

Vybudovanie miestnych 

komunikácií v novej  IBV Drienica 

JUH 

Technická 

infraštruktúra a služby 
km 2,2 

Pripravené 

povolenia, 

stanoviská 

2027-2030 1 185 000,00 
Štrukturálne 

fondy/iné fondy EU 

22. Drienica Investičný 
Výstavba miestnej komunikácie - 

"Kapustnice" 

Technická 

infraštruktúra a služby 
km 1 Spracované PD 2026-2029 300 000,00 

Štrukturálne 

fondy/iné fondy EU 

23. Drienica Investičný Rekonštrukcia  mosta 
Technická 

infraštruktúra a služby 
m2 1 Spracované PD 2024-2025 150 000,00 vlastné zdroje (obec ) 

24. Drienica Investičný 
Rekonštrukcia 5 staticky 

nevyhovujúcich mostov  

Technická 

infraštruktúra a služby 
počet 5 V štádiu úvah 2024-2030 1 000 000,00 

Štrukturálne 

fondy/iné fondy EU 

25. Drienica Investičný 
Vybudovanie cesty pod „starým 

ihriskom" 

Technická 

infraštruktúra a služby 
m 800 Spracované PD 2026-2028 50 000,00 dotačné schémy SR 

26. Drienica Investičný 

 Investície do udržateľného a 

bezpečného hospodárstva 

adaptabilného na zmenu klímy 

Vybudovanie dažďovej kanalizácie v 

lokalite budúcej IBV Drienica JUH 

Environmentálna 

infraštruktúra a služby 
km 2 

Pripravené 

povolenia, 

stanoviská 

2026-2029 1 168 000,00 
Štrukturálne 

fondy/iné fondy EU 

27. Drienica Investičný 

Vybudovanie vodovodu a splaškovej 

kanalizácie v  lokalite budúcej IBV 

Drienica JUH 

Environmentálna 

infraštruktúra a služby 
km 2 

Pripravené 

povolenia, 

stanoviská 

2024-2028 1 837 000,00 
Štrukturálne 

fondy/iné fondy EU 

28. Drienica Investičný 
Dobudovanie vodovodu a 

kanalizácie v lokalite Gacky 

Environmentálna 

infraštruktúra a služby 
km 0,6 Spracované PD 2024-2027 400 000,00 dotačné schémy SR 

29. Drienica Investičný Vybudovanie zberného dvora 
Environmentálna 

infraštruktúra a služby 
počet 1 

Pripravené 

povolenia, 

stanoviská 

2024-2027 800 000,00 
Štrukturálne 

fondy/iné fondy EU 

30. Drienica Investičný Regulácia potoka v hornej časti obce 
Environmentálna 

infraštruktúra a služby 
km 1,9   2024-2030 1 300 000,00 

Štrukturálne 

fondy/iné fondy EU 

31. Drienica Neinvestičný  Transparentná obec.  

Investície do analyticko-

strategických činností 

Vypracovanie projektových 

dokumentácií 

Technická 

infraštruktúra a služby 
ks 15 V štádiu úvah 2024-2030 300 000,00 dotačné schémy SR 

32. Drienica Neinvestičný 
Komasácia pozemkov - pozemkové 

úpravy 
Iné -doplňte celok 1 V štádiu úvah 2024-2030 150 000,00 iné  
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5.3 Projektové zámery so spracovanou projektovou dokumentáciou/vydanými 

povoleniami 

Tabuľka 24. Projektové zámery – štádium pripravenosti 

1P1 MÚDRY A ZDRAVÝ ŽIVOTNÝ ŠTÝL 

1P1.2.1 Rekonštrukcia obecnej chaty na Lysej 

Základné údaje 

Garant: Obec 

Kontaktná osoba  Starosta / poverená osoba  

Začatie a ukončenie projektu 2024-2027 

Súčasný stav projektu  Pripravené povolenia, stanoviská, spracovaná 

PD  

Stav pred realizáciou  Chata v nevyhovujúcom stavebno-

technickom stave 

Cieľ  „Investíciami do endogénneho potenciálu, a  

zhodnotením jedinečnosti  územia vyplývajúcej 

z prírodných hodnôt, budovať región zaujímavý 

pre obyvateľov a návštevníkov“ 

Výstup Zrekonštruovaná chata 

Výsledok  Zvýšenie dostupnosti infraštruktúry CR, 

trávenie voľného času 

Dopad Vyššia kvalita a dostupnosť služieb 

Realizácia projektu  

Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  

Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 

dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

- 

Príprava a podanie žiadosti o NFP 2024 

Verejné obstarávanie a podpis zmluvy  2024 

Realizácia projektu, kolaudácia 2024-2027 

Financovanie projektu  

Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 

Zdroje financovania  

EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza  -     

Verejné obstarávanie  -     

Realizácia  600 000,00 x x x  

Spolu 600 000,00 x x x  

 

2P1 MÚDRE A „ZDRAVÉ“ HOSPODÁRENIE 

Dobudovanie chodníkov  

Základné údaje 

Garant: Obec 

Kontaktná osoba  Starosta / poverená osoba  

Začatie a ukončenie projektu 2024-2027 

Súčasný stav projektu  Pripravené povolenia, stanoviská 

Stav pred realizáciou  Nedobudované chodníky 

Cieľ  „Zodpovedným udržateľným hospodárením a 

udržateľným užívaním endogénnych zdrojov 
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budovať a udržať príťažlivé konkurencieschopné 

a odolné územie“ 

Výstup Dobudované chodníky 

Výsledok  Zvýšenie bezpečnosti cestnej premávky 

Dopad Lepšia  kvalita života 

Realizácia projektu  

Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  

Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 

dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

- 

Príprava a podanie žiadosti o NFP 2024 

Verejné obstarávanie a podpis zmluvy  2024 

Realizácia projektu, kolaudácia  2025-2027 

Financovanie projektu  

Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 

Zdroje financovania  

EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza  -     

Verejné obstarávanie  -     

Realizácia  750 000,00 x x x  

Spolu 750 000,00 x x x  

 

2P1 MÚDRE A „ZDRAVÉ“ HOSPODÁRENIE 

Vybudovanie miestnych komunikácií v novej  IBV Drienica JUH 

Základné údaje 

Garant: Obec 

Kontaktná osoba  Starosta / poverená osoba  

Začatie a ukončenie projektu 2027-2030 

Súčasný stav projektu  Pripravené povolenia, stanoviská, spracovaná 

PD 

Stav pred realizáciou  Absencia miestnych komunikácií v novej  

IBV Drienica JUH 

Cieľ  „Zodpovedným udržateľným hospodárením a 

udržateľným užívaním endogénnych zdrojov 

budovať a udržať príťažlivé konkurencieschopné 

a odolné územie“ 

Výstup Vybudované miestne komunikácie 

Výsledok  Zvýšenie bezpečnosti cestnej premávky 

Dopad Lepšia  kvalita života 

Realizácia projektu  

Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  

Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 

dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

- 

Príprava a podanie žiadosti o NFP 2027 

Verejné obstarávanie a podpis zmluvy  2027 

Realizácia projektu, kolaudácia 2028-2030 

Financovanie projektu  

Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 

Zdroje financovania  

EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza  -     
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Verejné obstarávanie  -     

Realizácia  1 185 000,00 x x x  

Spolu 1 185 000,00 x x x  

 

2P1 MÚDRE A „ZDRAVÉ“ HOSPODÁRENIE 

Výstavba miestnej komunikácie v časti "Kapustnice" 

Základné údaje 

Garant: Obec 

Kontaktná osoba  Starosta / poverená osoba  

Začatie a ukončenie projektu 2026 - 2029 

Súčasný stav projektu  Spracovaná PD, pripravené povolenia, 

stanoviská 

Stav pred realizáciou  Absencia miestnej komunikácie v časti 

"Kapustnice" 

Cieľ  „Zodpovedným udržateľným hospodárením a 

udržateľným užívaním endogénnych zdrojov 

budovať a udržať príťažlivé konkurencieschopné 

a odolné územie“ 

Výstup Vybudovaná miestna komunikácia v časti 

"Kapustnice" 

Výsledok  Zvýšenie bezpečnosti cestnej premávky 

Dopad Lepšia  kvalita života 

Realizácia projektu  

Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  

Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 

dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

- 

Príprava a podanie žiadosti o NFP 2026 

Verejné obstarávanie a podpis zmluvy  2026 

Realizácia projektu, kolaudácia  2027-2029 

Financovanie projektu  

Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 

Zdroje financovania  

EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza  -     

Verejné obstarávanie  -     

Realizácia  300 000,00 x x x  

Spolu 300 000,00 x x x  

 

2P1 MÚDRE A „ZDRAVÉ“ HOSPODÁRENIE 

Rekonštrukcia mosta (horný koniec) 

Základné údaje 

Garant: Obec 

Kontaktná osoba  Starosta / poverená osoba  

Začatie a ukončenie projektu 2024-2025 

Súčasný stav projektu  Spracovaná PD 

Stav pred realizáciou  Most v zlom stavebno-technickom stave 

Cieľ  „Zodpovedným udržateľným hospodárením a 

udržateľným užívaním endogénnych zdrojov 
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budovať a udržať príťažlivé konkurencieschopné 

a odolné územie“ 

Výstup Zrekonštruovaný most 

Výsledok  Zvýšenie bezpečnosti cestnej premávky 

Dopad Lepšia  dostupnosť a prepojenosť 

Realizácia projektu  

Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  

Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 

dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

- 

Príprava a podanie žiadosti o NFP - 

Verejné obstarávanie a podpis zmluvy  2024 

Realizácia projektu/kolaudácia  2024-2025 

Financovanie projektu  

Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 

Zdroje financovania  

EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza  -     

Verejné obstarávanie  -     

Realizácia  150 000,00 x x x x 

Spolu 150 000,00 x x x x 

 

2P1 MÚDRE A „ZDRAVÉ“ HOSPODÁRENIE 

Vybudovanie cesty pod „starým ihriskom" 

Základné údaje 

Garant: Obec 

Kontaktná osoba  Starosta / poverená osoba  

Začatie a ukončenie projektu 2026-2028 

Súčasný stav projektu  Spracovaná PD 

Stav pred realizáciou  Nevybudovaná miestna komunikácia  

Cieľ  „Zodpovedným udržateľným hospodárením a 

udržateľným užívaním endogénnych zdrojov 

budovať a udržať príťažlivé konkurencieschopné 

a odolné územie“ 

Výstup Vybudovaná miestna komunikácia 

Výsledok  Lepšia  dostupnosť a prepojenosť 

Dopad Lepšia kvalita života 

Realizácia projektu  

Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  

Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 

dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

- 

Príprava a podanie žiadosti o NFP 2026 

Verejné obstarávanie a podpis zmluvy  2026-2027 

Realizácia projektu, kolaudácia 2027-2028 

Financovanie projektu  

Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 

Zdroje financovania  

EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza  -     

Verejné obstarávanie  -     

Realizácia  50 000,00 x x x x 
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Spolu 50 000,00 x x x x 

 

2P1 MÚDRE A „ZDRAVÉ“ HOSPODÁRENIE 

Vybudovanie dažďovej kanalizácie v lokalite budúcej IBV Drienica JUH 

 

Základné údaje 

Garant: Obec 

Kontaktná osoba  Starosta / poverená osoba  

Začatie a ukončenie projektu 2026-2029 

Súčasný stav projektu  Pripravené povolenia, stanoviská, spracovaná 

PD  

Stav pred realizáciou  Nevybudovaná dažďová kanalizácia 

Cieľ  „Zodpovedným udržateľným hospodárením a 

udržateľným užívaním endogénnych zdrojov 

budovať a udržať príťažlivé konkurencieschopné 

a odolné územie“ 

Výstup Vybudovaná dažďová kanalizácia 

Výsledok  Zvýšenie ochrany majetku 

Dopad Lepšie služby   

Realizácia projektu  

Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  

Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 

dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

- 

Príprava a podanie žiadosti o NFP 2026 

Verejné obstarávanie a podpis zmluvy  2026-2027 

Realizácia projektu, kolaudácia  2027-2029 

Financovanie projektu  

Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 

Zdroje financovania  

EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza  -     

Verejné obstarávanie  -     

Realizácia  1 168 000,00 x x x x 

Spolu 1 168 000,00 x x x x 

 

2P1 MÚDRE A „ZDRAVÉ“ HOSPODÁRENIE 

Vybudovanie vodovodu a splaškovej kanalizácie v  lokalite budúcej IBV Drienica JUH 

Základné údaje 

Garant: Obec 

Kontaktná osoba  Starosta / poverená osoba  

Začatie a ukončenie projektu 2024-2028 

Súčasný stav projektu  Pripravené povolenia, stanoviská, spracovaná 

projektová dokumentácia 

Stav pred realizáciou  Nevybudovaný vodovod a splašková 

kanalizácia 

Cieľ  „Zodpovedným udržateľným hospodárením a 

udržateľným užívaním endogénnych zdrojov 
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budovať a udržať príťažlivé 

konkurencieschopné a odolné územie“ 

Výstup Vybudovaný vodovod a splašková 

kanalizácia 

Výsledok  Ochrana ekosystémov 

Dopad Vyššia kvalita ekosystémových služieb  

Realizácia projektu  

Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  

Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 

dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

- 

Príprava a podanie žiadosti o NFP 2024 

Verejné obstarávanie a podpis zmluvy  2024-2025 

Realizácia projektu, kolaudácia 2025-2028 

Financovanie projektu  

Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 

Zdroje financovania  

EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza  -     

Verejné obstarávanie  -     

Realizácia  1 837 000,00 x x x x 

Spolu 1 837 000,00 x x x x 

 

2P1 MÚDRE A „ZDRAVÉ“ HOSPODÁRENIE 
Dobudovanie vodovodu a kanalizácie v lokalite Gacky 

Základné údaje 

Garant: Obec 

Kontaktná osoba  Starosta / poverená osoba  

Začatie a ukončenie projektu 2024-2027 

Súčasný stav projektu  Spracovaná PD, pripravené povolenia, 

stanoviská 

Stav pred realizáciou  Nedobudovaná kanalizácia v lokalite Gacky 

Cieľ  „„Zodpovedným udržateľným hospodárením a 

udržateľným užívaním endogénnych zdrojov 

budovať a udržať príťažlivé konkurencieschopné 

a odolné územie““ 

Výstup Dobudovaný vodovod a kanalizácia 

Výsledok  Všetci obyvatelia obce napojení na vodovod 

a kanalizáciu 

Dopad Dostupnosť kvalitných služieb 

Realizácia projektu  

Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  

Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 

dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

- 

Príprava a podanie žiadosti o NFP 2024 

Verejné obstarávanie a podpis zmluvy  2024 

Realizácia projektu, kolaudácia 2024-2027 

Financovanie projektu  

Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 

Zdroje financovania  

EU SR Obec Iné  
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Prípravná fáza  -     

Verejné obstarávanie  -     

Realizácia  400 000,00 x x x x 

Spolu 400 000,00 x x x x 

 

 

     

2P1 MÚDRE A „ZDRAVÉ“ HOSPODÁRENIE 

Vybudovanie zberného dvora 

Základné údaje 

Garant: Obec 

Kontaktná osoba  Starosta / poverená osoba  

Začatie a ukončenie projektu 2024 - 2027 

Súčasný stav projektu  Pripravené povolenia, stanoviská, spracovaná 

PD 

Stav pred realizáciou  Absencia zberného dvora 

Cieľ  „„Zodpovedným udržateľným hospodárením a 

udržateľným užívaním endogénnych zdrojov 

budovať a udržať príťažlivé konkurencieschopné 

a odolné územie““ 

Výstup Vybudovaný zberný dvor 

Výsledok  Ochrana ekosystémov 

Dopad Vyššia kvalita ekosystémových služieb 

Realizácia projektu  

Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  

Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 

dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

- 

Príprava a podanie žiadosti o NFP 2024 

Verejné obstarávanie a podpis zmluvy  2024-2025 

Realizácia projektu, kolaudácia 2025-2027 

Financovanie projektu  

Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 

Zdroje financovania  

EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza  -     

Verejné obstarávanie  -     

Realizácia  800 000,00 x x x  

Spolu 800 000,00 x x x  
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5.4 Merateľné ukazovatele 

Pre monitorovanie napĺňania jednotlivých cieľov a opatrení v rámci stanovených priorít boli 

zvolené ukazovatele výstupu. Ide o konkrétne produkty, výstupy jednotlivých aktivít 

definovaných v akčnom pláne. Výstupy nevedú ku kvalitatívnemu posudzovaniu. Indikátory 

výstupov sú merané vo fyzikálnych jednotkách ako je počet, kus, m, m2.  

Pre monitorovanie napĺňania jednotlivých cieľov a opatrení v rámci stanovených priorít boli 

zvolené aj ukazovatele výsledku. Indikátory výsledku sú základným prostriedkom pre 

monitorovanie pokroku implementácie a hodnotenie dosiahnutia cieľov 

Tabuľka 25. Projektové zámery - merateľné ukazovatele 

1P1 MÚDRY A ZDRAVÝ ŽIVOTNÝ ŠTÝL 

Typ 

ukazovateľa 
Ukazovateľ 

Merná 

jednotka 

Východisková 

hodnota 

Cieľová 

hodnota 

Rok 2024 Rok 2030 

1P1.1 Investície do infraštruktúry podporujúcej digitálnu pripojiteľnosť, vyššiu mieru  

digitalizácie a informovanosti  

1P1.1.1 Zabezpečenie digitálnej úradnej tabule 
Výstup Digitálna úradná tabuľa ks 0 1 

1P1.1.2 Vysokorýchlostný optický internet s TV 
Výstup Dĺžka km 0 14 

Výsledok Rýchlosť Mb/s 0 500 

1P1.2 Investície do infraštruktúry a služieb CR v spojení so zdravým životným štýlom 

a aktívnym trávením voľného času 

1P1.2.1 Rekonštrukcia obecnej chaty na Lysej 
Výsledok Kapacita   osoba 0  

1P1.2.2 Výstavba vyhliadkovej veže na Lysej 
Výsledok Počet návštevníkov rok 0  

1P1.2.3 Cyklistické zjazdové trasy- singletracky 
Výstup Dĺžka cyklistických trás m/km 0  

1P1.2.4  Obnova turistických trás a chodníkov pre letné a zimné aktivity 

Výstup Dĺžka obnovených trás a chodníkov km 0 10 

1P1.2.5 Vybudovanie areálu adrenalínových športov 

Výstup Vybudovaný areál počet 0 1 

1P1.2.6 Vybudovanie sociálnych zariadení na multifunkčnom ihrisku  

Výstup Vybudovaná plocha M2 0  

1P1.3 Podpora podnikateľských zámerov, podnikanie 

1P1.3.1 Rozšírenie funkčného využitia Jakubovianskej priehrady o letné prírodné kúpalisko 
Výstup LPK počet 0 1 

1P1.3.2 Zriadenie parkovísk v rekreačnej oblasti Drienica – Lysá 

Výstup Vybudované parkoviská m2 0 6000 

 

2P1 MÚDRE A „ZDRAVÉ“ HOSPODÁRENIE 

Typ 

ukazovateľa 
Ukazovateľ 

Merná 

jednotka 

Východisková 

hodnota 

Cieľová 

hodnota 

Rok 2024 Rok 2030 
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2P1.1 Investície do infraštruktúry a služieb podporujúcich vzdelávanie, kultúru 

zdravotníctvo a zdravie, bývanie, investície do sociálnej, občianskej a zelenej infraštruktúry, 

aktívne začlenenie znevýhodnených a zraniteľných skupín obyvateľov,  vrátane MRK 

2P1.1.1 Výstavba multifunkčnej budovy  
Výstup Multifunkčná budova počet 0 1 

2P1.1.2 Rekonštrukcia Kultúrneho domu s cieľom širšieho využitia 

Výstup Zrekonštruovaná plocha  m2 0  

2P1.1.3 Vybudovanie zázemia pre stretávanie sa a aktívne začlenenie  
Výstup Vybudované centrum počet 0 1 

2P1.1.4 Výstavba nájomných bytov 

Výstup Nájomné byty počet 0  

2P1.1.5 Rozšírenie miestneho cintorína, oplotenie 

Výstup Rozšírená plocha m2 0 850 

2P1.1.6 Budovanie zelenej infraštruktúry na miestnom cintoríne 

Výstup Prvky zelenej infraštruktúry počet 0  

2P1.1.7 Rekonštrukcia Domu smútku 
Výstup Rekonštruovaný Dom smútku dom smútku 0 1 

2P1.2 Investície do infraštruktúry a služieb zabezpečujúcich dostupnosť a prepojenosť obce 

2P1.2.1 Rekonštrukcia existujúcich miestnych komunikácií 
Výstup Dĺžka zrekonštruovaných MK km 0 14 

2P1.2.2 Dobudovanie chodníkov  
Výstup Nové chodníky m 0 800 

2P1.2.3 Rekonštrukcia prístupovej (protipožiarnej) cesty na Lysú 

Výstup Dĺžka rekonštruovanej cesty  km 0 6 

2P1.2.4  Vybudovanie miestnych komunikácií v novej  IBV Drienica JUH 

Výstup Dĺžka novovybudovaných MK  km 0 2,2 

2P1.2.5 Výstavba miestnej komunikácie v časti "Kapustnice" 

Výstup Vybudovaná MK km 0 1 

2P1.2.6 Rekonštrukcia mosta (horný koniec) 
Výstup Rekonštruovaný most m2 0  

2P1.2.7 Rekonštrukcia 5 staticky nevyhovujúcich mostov   
Výstup Rekonštruované mosty počet 0 5 

2P1.2.8 Vybudovanie cesty pod „starým ihriskom" 

Výstup Nová cesta m 0 800 

2P1.3 Investície do udržateľného a bezpečného hospodárstva adaptabilného na zmenu 

klímy  

2P1.3.1 Vybudovanie dažďovej kanalizácie v lokalite budúcej IBV Drienica JUH 
Výstup Nová kanalizácia km 0 2 

2P1.3.2 Vybudovanie vodovodu a splaškovej kanalizácie v  lokalite budúcejIBV Drienica 

JUH 

Výstup Nový vodovod a kanalizácia km 0 2 

2P1.3.3 Dobudovanie vodovodu a kanalizácie v lokalite „Gacky“ 

Výstup Nový vodovod a kanalizácia km 0 0,6 

2P1.3.4 Vybudovanie zberného dvora 

Výstup Zberný dvor počet 0 1 

2P1.3.5 Regulácia potoka v hornej časti obce 

Výstup Dĺžka regulácie km 0 1,9 

2P1.4 Transparentná obec. Investície do analyticko-strategických činností 

2P1.4.1 Vypracovanie projektových dokumentácií 
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Výstup Projektové dokumentácie ks 0 15 

2P1.4.2 Komasácia pozemkov - pozemkové úpravy 

Výstup Pozemkové úpravy celok 0 1 
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6 REALIZAČNÁ ČASŤ 

6.1 Popis úloh jednotlivých partnerov v procese realizácie PRO. Inštitucionálne 

a organizačné zabezpečenie  realizácie  

Obec bude v procese schvaľovania, koordinácie, implementácie a monitorovania realizácie 

projektových zámerov postupovať v zmysle zákona č. 369/1990 Z.z. o obecnom zriadení, v 

znení neskorších predpisov. Partnermi v tomto procese môžu byť aj všetci dotknutí obyvatelia, 

zamestnávatelia, ako aj podnikateľské subjekty, ktorí prejavia záujem prispieť k rozvoju 

miestnej ekonomiky, a sú relevantnými hráčmi na poli regionálneho rozvoja. Svoju mieru 

ochoty podporiť rozvoj a zlepšiť výkonnosť miestnej ekonomiky obyvatelia obce prejavili aj 

v dotazníku, ktorý aj s vyhodnotením tvorí súčasť predkladaného PRO. 

6.2 Komunikačná stratégia a koordinácia 

V procese prípravy strategického rozvojového dokumentu na obdobie 2024-2030 riešiteľský 

tím spolupracoval pri príprave jednotlivých odborných častí dokumentu s internými aj 

externými odborníkmi, v prípade potreby so sociálno-ekonomickými partnermi. 

1. Koordinácia postupu 

2. Pracovné stretnutia 

3. Dotazníkový prieskum 

4. Elektronická komunikácia 

5. Zaslanie pripomienok a ich zapracovanie  

6. Poskytovanie informácií v procese implementácie strategického dokumentu. 

6.3 Systém monitorovania a hodnotenia 

Cieľom monitorovania a hodnotenia bude prostredníctvom zvolených merateľných 

ukazovateľov sledovať: 

- prínos cielene umiestnených investícií k rozvoju miestnej ekonomiky a rastu jej 

konkurencieschopnosti  

- efektívnosť využívania endogénnych zdrojov  

- napĺňanie stanovených cieľov   

Merateľné ukazovatele sú členené na:  

a) ukazovatele výstupov - kvantitatívne hodnotia nastávajúcu zmenu  

b) ukazovatele výsledkov  - kvalitatívne hodnotia nastávajúcu zmenu  

c) ukazovatele dopadu - kvantitatívna a kvalitatívna zmena na širšom území v budúcnosti.  
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6.4 Akčný plán na obdobie 2024-2030 

Tabuľka 26. Projektové zámery – akčný plán 

CIEĽ 1 

Projektový zámer 
Termín 

(rok/roky) 

Zdroj financovania Realizácia  

aktivity viazaná 

na 
EÚ SR Obec Iné 

1P1.1 Investície do infraštruktúry podporujúcej digitálnu pripojiteľnosť, vyššiu mieru  

digitalizácie a informovanosti  

1P1.1.1 Zabezpečenie digitálnej úradnej 

tabule 
2024-2030 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

1P1.1.2 Vysokorýchlostný optický 

internet s TV 2024-2030 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

1P1.2 Investície do infraštruktúry a služieb CR v spojení so zdravým životným štýlom 

a aktívnym trávením voľného času 

1P1.2.1 Rekonštrukcia obecnej chaty na 

Lysej 
2024-2027 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

1P1.2.2 Výstavba vyhliadkovej veže na 

Lysej 

2024-2030 

X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

1P1.2.3 Cyklistické zjazdové trasy- 

singletracky 

2024-2030 

X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

1P1.2.4  Obnova turistických trás a 

chodníkov pre letné a zimné aktivity 

2024-2030 

X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

1P1.2.5 Vybudovanie areálu 

adrenalínových športov 

2024-2030 

X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

1P1.2.6 Vybudovanie sociálnych 

zariadení na multifunkčnom ihrisku 

2024-2030 

X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

1P1.3 Podpora podnikateľských zámerov, podnikanie 

1P1.3.1 Rozšírenie funkčného využitia 

Jakubovianskej priehrady o letné 

prírodné kúpalisko 

2024-2030 

X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

1P1.3.2 Zriadenie parkovísk v 
rekreačnej oblasti Drienica – Lysá 

2024-2030 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 
kombinácia zdrojov 

Cieľ 1 

  CIEĽ 2 

Aktivita 
Termín 

(rok/roky) 

Zdroj 

financovania 

Realizácia  

aktivity viazaná 

na EÚ SR Obec Iné 

2P1.1 Investície do infraštruktúry a služieb podporujúcich vzdelávanie, kultúru 

zdravotníctvo a zdravie, bývanie, investície do sociálnej, občianskej a zelenej infraštruktúry, 

aktívne začlenenie znevýhodnených a zraniteľných skupín obyvateľov, vrátane MRK 



Program rozvoja obce Drienica 

na obdobie  2023-2030 

  

87 

  

2P1.1.1 Výstavba multifunkčnej 

budovy  
2024-2030 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.1.2 Rekonštrukcia Kultúrneho 

domu s cieľom širšieho využitia 
2024-2030 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.1.3 Vybudovanie zázemia pre 

stretávanie sa a aktívne začlenenie  
2024-2030 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.1.4 Výstavba nájomných bytov 2024-2030 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.1.5 Rozšírenie miestneho cintorína, 

oplotenie 
2024-2030 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.1.6 Budovanie zelenej 

infraštruktúry na miestnom cintoríne 
2024-2030 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.1.7 Rekonštrukcia Domu smútku 2024-2030 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.2 Investície do infraštruktúry a služieb zabezpečujúcich dostupnosť a prepojenosť obce 

2P1.2.1 Rekonštrukcia existujúcich 

miestnych komunikácií 
2024-2030 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.2.2 Dobudovanie chodníkov  2024-2027 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.2.3 Rekonštrukcia prístupovej 

(protipožiarnej) cesty na Lysú 
2024-2030 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.2.4  Vybudovanie miestnych 

komunikácií v novej  IBV Drienica 

JUH 

2027-2030 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.2.5 Výstavba miestnej komunikácie 

v časti "Kapustnice" 
2026-2029 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.2.6 Rekonštrukcia mosta (horný 

koniec) 
2024-2025 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.2.7 Rekonštrukcia 5 staticky 

nevyhovujúcich mostov   
2024-2030 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.2.8 Vybudovanie cesty pod „starým 

ihriskom" 
2026-2028 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov, 

vrátane vlastných 

zdrojov 

2P1.3 Investície do udržateľného a bezpečného hospodárstva adaptabilného na zmenu 

klímy 

2P1.3.1 Vybudovanie dažďovej 

kanalizácie v lokalite budúcej IBV 

Drienica JUH 

2026-2029 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 
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2P1.3.2 Vybudovanie vodovodu a 

splaškovej kanalizácie v  lokalite 

budúcejIBV Drienica JUH 

2024-2028 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.3.3 Dobudovanie vodovodu a 

kanalizácie v lokalite „Gacky“ 
2024-2027 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.3.4 Vybudovanie zberného dvora 2024-2027 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.3.5 Regulácia potoka v hornej časti 

obce 
2024-2030 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.4 Transparentná obec. Investície do analyticko-strategických činností 

2P1.4.1 Vypracovanie projektových 

dokumentácií 
2024-2030 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 

2P1.4.2 Komasácia pozemkov - 

pozemkové úpravy 

 

2024-2030 X X X X 

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov, 

kombinácia zdrojov 
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7  FINANČNÁ ČASŤ 

 

V zmysle zákona č. 369/1990 Z.z. o obecnom zriadení, v znení neskorších predpisov „základom 

finančného hospodárenia obce je rozpočet obce, ktorý sa zostavuje na obdobie jedného 

kalendárneho roka. Postavenie rozpočtu obce, jeho tvorbu a obsah, pravidlá rozpočtového 

hospodárenia, tvorbu a použitie mimorozpočtových zdrojov, spôsob finančného vyrovnávania 

medzi obcami, vzťahy k štátnemu rozpočtu a k rozpočtu samosprávneho kraja ustanovuje 

osobitný zákon. Obec financuje svoje potreby predovšetkým z vlastných príjmov, dotácií zo 

štátneho rozpočtu a z ďalších zdrojov, môže však na plnenie svojich úloh použiť návratné zdroje 

financovania a prostriedky mimorozpočtových peňažných fondov. Na plnenie rozvojového 

programu obce alebo na plnenie inej úlohy, na ktorej má štát záujem, možno obci poskytnúť 

štátnu dotáciu. Obec si môže na plnenie svojich úloh zriadiť mimorozpočtové peňažné fondy“. 

Pri umiestňovaní investícií bude obec postupovať v súlade so zákonom. (Zákon č. 369/1990 

Z.z. o obecnom zriadení, v znení neskorších predpisov). 

Zdroje financovania budú dopĺňané priebežne počas monitorovacích období. 
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7.1 Finančný plán 

Tabuľka 27. Projektové zámery – finančný plán 

Opatrenie  Aktivita 

Termín 

realizácie 

projektu  

Náklady spolu EUR 

Zdroje financovania 

ÉÚ 
Štátny 

rozpočet 

Rozpočet 

obce 

Úverové 

zdroje  
Iné 

1P1 MÚDRY A ZDRAVÝ ŽIVOTNÝ ŠTÝL 

1P1.1 Investície do 

infraštruktúry podporujúcej 

digitálnu pripojiteľnosť, 

vyššiu mieru  digitalizácie a 

informovanosti 

1P1.1.1 Zabezpečenie digitálnej úradnej 

tabule 
2024-2030 3 000,00 X X X X X 

1P1.1.2 Vysokorýchlostný optický internet 

s TV 
2024-2030 500 000,00 X X X X X 

1P1.2 Opatrenie 

Investície do infraštruktúry 

a služieb CR v spojení so 

zdravým životným štýlom 

a aktívnym trávením 

voľného času 

 

1P1.2.1 Rekonštrukcia obecnej chaty na 

Lysej 
2024-2027 600 000,00 X X X X X 

1P1.2.2 Výstavba vyhliadkovej veže na 

Lysej 

2024-2030 
100 000,00 X X X X X 

1P1.2.3 Cyklistické zjazdové trasy- 

singletracky 

2024-2030 
200 000,00 X X X X X 

1P1.2.4  Obnova turistických trás a 

chodníkov pre letné a zimné aktivity 

2024-2030 
70 000,00 X X X X X 

1P1.2.5 Vybudovanie areálu 

adrenalínových športov 

2024-2030 
400 000,00 X X X X X 

1P1.2.6 Vybudovanie sociálnych zariadení 

na multifunkčnom ihrisku 

2024-2030 
50 000,00 X X X X X 

1P1.3 Podpora 

podnikateľských zámerov, 

podnikanie 

1P1.3.1 Rozšírenie funkčného využitia 

Jakubovianskej priehrady o letné prírodné 

kúpalisko 

2024-2030 

100 000,00 X X X X X 
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1P1.3.2 Zriadenie parkovísk v rekreačnej 

oblasti Drienica – Lysá 
2024-2030 500 000,00 X X X X X 

Spolu 2 523 000,00 X X X X X 

 

Opatrenie  Aktivita 
Termín realizácie 

projektu  
Náklady spolu EUR 

Zdroje financovania 

ÉÚ 
Štátny 

rozpočet 

Rozpočet  

obce 

Úverové 

zdroje  
Iné 

2P1 MÚDRE A „ZDRAVÉ“ HOSPODÁRENIE 

2P1.1 Investície do 

infraštruktúry a služieb 

podporujúcich vzdelávanie, 

kultúru zdravotníctvo 

a zdravie, bývanie, investície 

do sociálnej, občianskej 

a zelenej infraštruktúry, 

aktívne začlenenie 

znevýhodnených a 

zraniteľných skupín 

obyvateľov, vrátane MRK  

2P1.1.1 Výstavba multifunkčnej 

budovy  
2024-2030 800 000,00 X X X X X 

2P1.1.2 Rekonštrukcia Kultúrneho 

domu s cieľom širšieho využitia 

s cieľom širšieho využitia 

2024-2030 750 000,00 X X X X X 

2P1.1.3 Vybudovanie zázemia pre 

stretávanie sa a aktívne začlenenie  
2024-2030 600 000,00 X X X X X 

2P1.1.4 Výstavba nájomných bytov 2024-2030 1 000 000,00 X X X X X 

2P1.1.5 Rozšírenie miestneho 

cintorína, oplotenie 
2024-2030 90 000,00 X X X X X 

2P1.1.6 Budovanie zelenej 

infraštruktúry na miestnom cintoríne 
2024-2030 40 000,00 X X X X X 

2P1.1.7 Rekonštrukcia Domu smútku 2024-2030 150 000,00 X X X X X 

2P1.2 Investície do 

infraštruktúry a služieb 

zabezpečujúcich dostupnosť 

a prepojenosť obce 

2P1.2.1 Rekonštrukcia existujúcich 

miestnych komunikácií 
2024-2030 2 000 000,00 X X X X X 

2P1.2.2 Dobudovanie chodníkov  2024-2027 750 000,00 X X X X X 

2P1.2.3 Rekonštrukcia prístupovej 

(protipožiarnej) cesty na Lysú 
2024-2030 4 000 000,00 X X X X X 
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 2P1.2.4  Vybudovanie miestnych 

komunikácií v novej  IBV Drienica 

JUH 

2027-2030 1 185 000,00 X X X X X 

2P1.2.5 Výstavba miestnej 

komunikácie v časti "Kapustnice" 
2026-2029 300 000,00 X X X X X 

2P1.2.6 Rekonštrukcia mosta (horný 

koniec) 
2024-2025 150 000,00 X X X X X 

2P1.2.7 Rekonštrukcia 5 staticky 

nevyhovujúcich mostov   
2024-2030 1 000 000,00 X X X X X 

2P1.2.8 Vybudovanie cesty pod 

„starým ihriskom" 
2026-2028 50 000,00 X X X X X 

2P1.3 Investície do 

udržateľného a bezpečného 

hospodárstva adaptabilného 

na zmenu klímy 

 

2P1.3.1 Vybudovanie dažďovej 

kanalizácie v lokalite budúcej IBV 

Drienica JUH 

2026-2029 1 168 000,00 X X X X X 

2P1.3.2 Vybudovanie vodovodu a 

splaškovej kanalizácie v  lokalite 

budúcejIBV Drienica JUH 

2024-2028 1 837 000,00 X X X X X 

2P1.3.3 Dobudovanie vodovodu a 

kanalizácie v lokalite „Gacky“ 
2024-2027 400 000,00 X X X X X 

2P1.3.4 Vybudovanie zberného dvora 2024-2027 800 000,00 X X X X X 

2P1.3.5 Regulácia potoka v hornej časti 

obce 
2024-2030 1 300 000,00 X X X X X 

2P1.4 Transparentná obec. 

Investície do analyticko-

strategických činností 

 

2P1.4.1 Vypracovanie projektových 

dokumentácií 
2024-2030 300 000,00 X X X X X 

2P1.4.2 Komasácia pozemkov - 

pozemkové úpravy 
2024-2030 150 000,00 X X X X X 

Spolu 18 820 000,00      
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8 ZÁVER 

 

Program rozvoja obce predstavuje strednodobý plánovací dokument, ktorý reaguje najmä na  

potreby lokálnej, prípadne regionálnej úrovne.  

Ciele a priority boli stanovené na základe odborných analýz a identifikovaných potrieb, 

východísk a možných riešení s cieľom vytvoriť podmienky pre zvyšovanie kvality života 

obyvateľov, a to prostredníctvom cielene nasmerovaných intervencií do definovaných oblastí 

rozvoja a zabezpečiť tak rozvoj miestnej ekonomiky a rast konkurencieschopnosti.  

Výstupom dokumentu bude implementácia projektových zámerov, prioritne podporujúcich 

využívanie endogénnych zdrojov, zameraných na dosiahnutie zdravého sociálno-

ekonomického prostredia, zvýšenie kvality života obyvateľov, zvýšenie atraktivity obce pre jej 

obyvateľov, podnikateľov, potenciálnych investorov a návštevníkov.  

Implementácia programu bude priebežne monitorovaná a hodnotená na základe výstupov a 

výsledkov realizovaných intervencií.  

Program rozvoja obce implementáciou jednotlivých projektových zámerov prispeje k plneniu 

cieľov národných a nadnárodných politík. 
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9 POUŽITÉ ZDROJE 

 
1. Agenda inteligentného rozvoja miest a regiónov a Akčný plán na roky 2023-2026 

2. Bytová politika SR do roku 2030 

3. Generel nadregionálneho územného systému ekologickej stability (GNÚSES) 

4. Integrovaná územná stratégia PSK   

5. Integrovaný národný energetický a klimatický plán na roky 2021-2030 

6. Integrovaný regionálny operačný program 

7. Koncepcia dopravy vo verejnom záujme pre  Prešovský samosprávny kraj, Územná 

prognóza, zadanie, návrh 2015 

8. Koncepcia územného rozvoja Slovenska 2001 v znení KURS 2011 – Zmeny a doplnky 

č. 1 KURS 2001 

9. Koncepcia športu 2022-2026, 2021 

10. Koncepcia územného rozvoja Slovenska 

11. Metodika tvorby a implementácie programov hospodárskeho rozvoja a sociálneho 

rozvoja, 2020 

12. Národná stratégia regionálneho a územného rozvoja Slovenskej republiky do roku 2030 

13. Národná stratégia trvalo udržateľného rozvoja SR  

14. Národná stratégia regionálneho rozvoja SR 

15. Národný program rozvoja životných podmienok osôb so zdravotným postihnutím na 

roky 2014-2020 

16. Návrh aktualizácie Integrovaného národného energetického a klimatického 

17. Nový akčný plán EÚ pre obehové hospodárstvo, 2020 

18. Nízkouhlíková stratégia rozvoja SR do roku 2030 s výhľadom do roku 2050 

19. Plán obnovy a odolnosti SR 

20. Plán udržateľnej mobility PSK 

21. Plán rozvoja verejných kanalizácií pre územie Slovenskej republiky na roky 2021 – 

2027, 2019 

22. Politika súdržnosti EÚ pre obdobie 2014 - 2020 

23. Program Slovensko 

24. Program rozvoja vidieka PSK 

25. Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja Prešovského samosprávneho kraja na 

obdobie 2021 – 2030,  Integrovaná územná stratégia PSK  

26. Stratégia Európa 2020 

27. Stratégia, zásady a priority štátnej environmentálnej politiky 

28. Stratégia adaptácie SR na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy 

29. Stratégia rozvoja dopravy SR do roku 2020 

30. Správa o lesnom hospodárstve v Slovenskej republike za rok 2014 ZELENÁ SPRÁVA 

31. Štatistický úrad SR  

32. Štátny vzdelávací program ISCED – vzdelávanie 

33. Územný systém ekologickej stability (ÚSES) 

34. Zákon č. 311/2023 Z. z. Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 539/2008 Z. z. o 

podpore regionálneho rozvoja v znení neskorších predpisov 
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35. Zákon č. 345/2023 Z. z. Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 369/1990 Z.z. o 

obecnom zriadení v znení neskorších predpisov 

36. Zákon o posudzovaní vplyvov na životné prostredie č. 24/2006 Z. z v znení neskorších 

37. a predpisov 

38. Zelenšie Slovensko - Stratégia environmentálnej politiky Slovenskej republiky do roku 

2030 

39. Atlas krajiny Slovenskej republiky, 1. vydanie. MŽP SR, SAŽP, 2002 

(Geomorfologické jednotky - Mazúr, E., Lukniš M., Pôdy - Rudolf Šály, Bohumil 

Šurina, Klimatické oblasti, Milan Lapin, Pavel Faško, Marián Melo, Pavel Šťastný, Ján 

Tomlain) 

40. https://www.po-kraj.sk/sk/samosprava/vyzvy-granty/programove-obdobie-2021-2027/ 

41. Rada EÚ (https://www.europa.eu/sk/policies) 

42. https://www.biomonitoring.sk/InternalGeoportal/ProtectedSites/DetailSites/715) 

43. https://www.forestportal.sk/les-pre-verejnost/informacie-o-lesoch/klimaticke-zmeny-2/ 

44. http://www.drienica.sk/ 

 

  

https://www.po-kraj.sk/sk/samosprava/vyzvy-granty/programove-obdobie-2021-2027/
https://www.europa.eu/sk/policies
https://www.biomonitoring.sk/InternalGeoportal/ProtectedSites/DetailSites/715
https://www.forestportal.sk/les-pre-verejnost/informacie-o-lesoch/klimaticke-zmeny-2/
http://www.drienica.sk/
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10 PRÍLOHY 

Príloha č. 1: Vyhodnotenie Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja na obdobie  

                     2015 - 2023 
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  Formulár č. P 3 - Súhrnný prehľad aktivít obce PHSR 2015-2023 - vyhodnotenie         

P. 

č. 

Názov plánovanej 

aktivity 

Ukazovatele výstupov 

Stav 

pripravenosti 

projektového 

zámeru  

Predpokladaný 

termín 

realizácie  

(od - do) 

Predpokladané 

náklady 

Priorita zámeru Vyhodnotenie 

Ukazovateľ 

/ jednotka 

Plánovaná 

hodnota 
Stav Priorita 

monitorovací 

ukazovateľ  
suma (€) miera realizácie 

1 2 9 9a 10 11 12 13       

1. 
Dobudovanie chodníkov 

II etapa okolo cesty III. 

Triedy 

meter 1609 

Pripravené 

povolenia, 

stanoviská  

2016 - 2019 860 856,94 

Realizácia závislá od 

získania finančných 

prostriedkov 

980 m      268 912,00    
 zrealizované 

čiastočne  

2 
Cesta do R.O. - cesta na 

Lysu 
km 5 V štádiu úvah  2017 - 2025   

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov 

    

 nezrealizované, 

chýbajú peniaze na 

PD  

3. 
Vybudovanie ihriska - 

ľadovej plochy 
ks 1 V štádiu úvah  2017 - 2025    1      187 365,00     zrealizované  

                      

1. 

Dokončenie obnovy 

miestneho cintorína - 

zelený háj a Domu 

smútku 

ks 1 

Zámer  je 

pokračovaním  

už 

realizovaného 

projektu 

2016 - 2025    1        17 278,00    čiastočne 

2 
Vybudovanie 

multifunkčnej budovy z 

COOP Jednota 

ks 1 V štádiu úvah  2019 -2025    1        17 278,00    
pripravuje sa štúdia 

uskutočniteľnosti 

3. 
Dokončenie miestneho 

multifunkčného ihriska 
ks 1 V štádiu úvah  2017 - 2025   

Realizácia závislá od 

získania finančných 

prostriedkov 

1        47 003,00    zrealizované 

                      

4. 
Vybudovanie cesty pod 

"starým ihriskom" 
km 1 V štádiu úvah  2018 - 2020   

Budeme realizovať aj bez 

prípadnej dotácie   
    PD 

5 Rekonštrukcia mostov ks 5 V štádiu úvah  2018 - 2022   
Budeme realizovať aj bez 

prípadnej dotácie   
    

čiastočne 

zrealizované,  v r. 

2024 bude 

vybudovaný 1 most 

6 Vodovod v lokalite Gacky meter 995 

Zámer  je 

pokračovaním  

už 

realizovaného 

projektu 

2016 - 2019 323 967,72 € 

Realizácia závislá od 

získania finančných 

prostriedkov 

200        13 243,00    čiastočne  
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7 
Kanalizácia v lokalite 

Gacky 
meter 995 

Zámer  je 

pokračovaním  

už 

realizovaného 

projektu 

2016 - 2019 462 045,65 € 

Realizácia závislá od 

získania finančných 

prostriedkov 

200        90 000,00    čiastočne 

                      

1. Výstavba zberného dvora     V štádiu úvah      

Realizácia je závislá od 

získania finančných 

prostriedkov 

    
pripravené na 

vhodnú výzvu 

2 
Vyčistenie odvodňovacích 

priekop 
meter 6000 V štádiu úvah  2017 - 2025   

Budeme realizovať aj bez 

prípadnej dotácie   
    nezrealizované 

3 
Regulácia potoka v hornej 

časti 
km 2 V štádiu úvah  2019 - 2025   

Zámer je v súčasnosti len 

v polohe úvah  
    nezrealizované 

 

V súlade s odporúčanou metodikou pre prípravu PHRSR/PRO obec predkladá zoznam aktivít realizovaných ku 31.12.2023. V rámci jednotlivých 

aktivít sú uvedené reálne náklady vynaložené na realizáciu aktivity, ako aj reálna hodnota dosiahnutého merateľného ukazovateľa a obdobie 

realizácie. 

 


